

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 3.845

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Jueves, 25 de marzo de 1926

Comentarios del momento.

## El separatismo ciego y la serena orientación regionalista

No hemos sido nunca remisos en recoger y condenar toda advertida tendencia separatista. Tenemos como un timbre de honor el haber sufrido algunas contrariedades por oponer el obstáculo, pequeño o grande, que supone nuestra fuerza como órgano de opinión, al avance de doctrinas que lesionaban en pleno corazón al concepto de la patria única e indivisible. Nuestra campaña contra el separatismo vasco, en aquellos días que indignantes cómicos momentos en que tomaba forma de realidad en algunas imaginaciones canibólicas la prometida república federal Euzkera, atestigua la afirmación que acabamos de hacer.

Y como no hemos descuidado nunca el deber patriótico de defender los prestigios de España, porque eso es algo consubstancial de nuestra vida, que responde al reflejo de otra vida fecunda e inolvidable, consagrada por entero al bien del país, oportuno es en estos instantes la reafirmación de ideales cuando el Poder público cree de urgencia el prevenir contingencias de esta índole, que el mejor que nadie tiene elementos de juicio para apreciar.

No nos referimos concretamente a un caso, con lo que dicho queda que ni censuramos ni aplaudimos las medidas que se hayan podido adoptar circunstancialmente. Hablamos, en general, del problema del separatismo que quiere, en vano, retoñar.

Al amparo del separatismo se desenvolvía una extensa zona de negocios. Había constituido su instrumento de amenaza para los Gobiernos débiles y un motivo de preocupación para los que, advirtiendo el fondo turbio de ciertas campañas, querían evitar el desarrollo de un preselitismo de buena fe, deslumbrado por promesas de oro y de paz.

El Poder público fué tímido en ocasiones, y los fáciles triunfos que esta timidez proporcionaba a los directores separatistas—triumfos traducidos en prebendas para los caciques y en himnos y banderitas y algaradas para las bucaes—agravó el problema, por su trabazón con cierta parte del espíritu popular.

Esto era lo grave y esto era lo que había que atacar desde el Poder público, con las medidas que aconsejaban las circunstancias y la calidad de los focos antipatrióticos, desde el periódico con el consejo y el ejemplo de amor a España, desde la tribuna y desde todas partes.

Hablábase de orientaciones sanamente regionales y nosotros estimáramos conveniente la campaña, porque la grandeza de la patria ha de ser el resultado del engrandecimiento de las regiones. El regionalismo sano devuelve a la región su personalidad histórica y tradicional, la prepara para un porvenir mejor, la dignifica.

Pero lo otro es la negación de esa personalidad por aspiración ridícula y petulante y desgarrar la entraña de la nación grande y única.

Por eso en estos momentos nos vamos de actualidad periodística y de conciencia reiterar nuestra condenación hacia todo lo que vaya contra el nombre y el prestigio de España.

Y en este puesto de honor estamos siempre con el arma al brazo.

### Notas a la ligera.

## Lo que pasa en la ciudad.

No diramos nosotros que no tardará cuatro o cinco días en llegar, porque las apisonadoras no se distinguen mucho por su velocidad, pero es el caso que no hay otro remedio que mandar aquella, de la Rampa de Sotileza a la Vía Cornelia, donde está haciendo una falta extraordinaria su labor.

La Vía Cornelia está en el mayor abandono por parte del Ayuntamiento, como si aquel magnífico acceso al paseo de Sánchez de Porrúa, no menos abandonado también, hubiera dejado de pertenecer a la ciudad.

Se van arreglando las calles lentamente, pero una por una, y la Vía Cornelia permanece todos los años igual: sucia, sin aceras, estropeada de abajo arriba, como si allí no hubiera vecinos que contribuyesen a las cargas municipales y tuviesen los mismos derechos que los demás.

Ahora creemos llegada la ocasión de emprender la obra, ya que están en pleno entrenamiento los obreros del Municipio y todo está preparado para arreglar poco a poco la pavimentación de la ciudad, aunque sea por unos días como ocurre con la cuesta de la Puntida que cualquiera día se ha arreglado para que el vecindario se dé cuenta de lo efímeras que son las obras municipales.

Muy cerca de la iglesia Catedral, casi por frente a la del Cristo, hay una calle que, quizás por una ironía, se titula del infierno.

Esa calle, tortuosa, estrecha y primitiva, se barre una vez al año y no se cuida nunca. En medio tiene agujeros profundos y grandes como cuevas, por los que salen ratas tremebundas que horrozean a las gentes que las ven pasearse a la luz del sol, en cuanto huelen la cerca la inmundicia de alguna basura. Además, las escaleras que dan a la calle del Rincón—también es otro nombre precioso—están rotas, resbaladizas y mugrientas.

¿No habría medio de lavar la cara a la calle y de quitarla el nombre? Los dos cosas son facilísimas y se pueden hacer con sólo quererlo el alcalde. La calle del Infierno puede denominarse calle de la Catedral, por ejemplo, y su aspecto puede cambiarse en unas cuantas horas.

¿Lástima de pueto de flores que podría ponerse en ella los domingos y fiestas, aprovechando las grandes aglomeraciones de señoras que van a misa delante toda la mañana?

Pero para haber flores hay que tener limpieza y eso es lo que, en nombre de la ciudad, pedimos al señor Galán para la calle mencionada.



Grupo de bellas señoritas que posularon días pasados en Torrelavega a beneficio de las familias de las víctimas de la tragedia marítima ocurrida en Suances.—Algunas de las personalidades que asistieron a la fiesta del árbol verificada el domingo en Hinojedo.

### En pocas líneas.

## Biografías de hombres célebres.

### ANTONIO DE NEBRJJA

Este célebre gramático español se apellidó Martínez de Jarava y nació en el pueblo que actualmente se denomina Lebrija (Sevilla) hacia el año 1444. Estudió en Salamanca algunos años, pasando después a Bolonia, donde adquirió tantos y tan extensos conocimientos, que le valieron la reputación de ser uno de los hombres más sabios de su época, siendo familiares todos los ramos del saber humano. Siendo muy joven ocupó una cátedra en Salamanca, pasando al cabo de veinte años a Alcalá, llamado por el cardenal Cisneros, tomando parte muy activa en la edición de la Biblia Políglota.



Más tarde fué nombrado cronista de Fernando el Católico, continuando hasta su muerte explicando en la Universidad de Alcalá.

Dice uno de sus biógrafos que las obras de este docto humanista podrían clasificarse en filológicas, teológicas, poéticas, históricas, jurídicas y médicas, siendo las gramaticales las que le dieron fama universal. En latín formó el diccionario latino-hispánico e hispánico-latino y otras muchas obras, y en castellano la gramática sobre la lengua castellana y muchas más cuyo mérito fué reconocido por todo el mundo.

Por la gramática antes dicha se considera a Nebrija como padre y fundador de la Lengua española.

El famoso gramático murió el día 2 de julio de 1522.

## COSAS SUELTAS

De un artículo de «Informaciones»: «La idea era crear un número de distritos eléctricos.»

¡Hombre! Y a lo mejor habría que poner contador a los diputados.

Ya estamos oyendo en el Congreso: Su señoría, que es un hombre de pocos kilovatios...

«Los robos a los artistas de variedades.»

Mientras no las quitan el repertorio, que es lo que molesta...

Las alhajas, bastante desgracia

tienen las pobres con ser de cristal esmerilado.

Dice «Fernando»: «Ya hemos dicho que por regla general. Esta regla, como todas, tiene sus excepciones.»

Discrepancias, joven. Entre usted a una clase de dibujo lineal y verá como allí una regla es siempre una regla.

Un poco curvada a veces, pero sin excepción.

De una crónica de modas de «Tormesina»:

«Un vestido sastre, de «creps» negro, azul marino o tabaco (tomos todos fáciles de llevar)...»

¿Nos deja usted de una pieza... de doble ancho, distinguida «amada»?

Entonces cuando una señora se encargue, por ejemplo, un vestido blanco, ¿tendrá que tomar antes un reconstituyente para poder llevar sin dificultades el mencionado tono?

### De un error judicial.

## Es seguro que hoguete de terminada la labor de inspección

MADRID, 24.—Durante todo el día de hoy el magistrado señor Moreno se ha dedicado al estudio de las declaraciones prestadas en el expediente instruido con motivo del error judicial de Ossa y a la redacción del informe que sobre el particular ha de elevar al ministro de Gracia y Justicia en unión de lo actuado.

### Ecós de sociedad.

#### Viajes.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, el ex alcalde de Santander, don Luis López-Dóriga, que permanecerá unos días en esta ciudad.

Le damos nuestra cariñosa bienvenida.

—Se ha trasladado de Madrid a Trieste, llamado por el director de la Compañía Adriática, el distinguido arquitecto don Luis Sáinz de los Terreros, encargado, previo concurso, de la construcción del edificio que en el segundo trozo de la Gran Vía va a levantar dicha sociedad.

Ha salido para Barcelona doña Elvira Correa.

—Procedente de Barcelona llegó a Santander ayer don Gabriel Gamaud.

—De Bilbao llegaron a esta capital el virtuoso sacerdote don Francisco Ondiveros Martínez y el ingeniero don Harold Felipe Hartings.

—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Oviedo, el ingeniero don José Muñoz Ibañeta.

### PARA LAS DOLORES

Adquirir los regalos en la Perfumería

E. PEREZ DEL MOLINO

### Una labor interesante

## El próximo lunes dará comienzo una serie de conferencias morales.

Acogemos complacidos el siguiente interesante escrito:

«Seguros de que nuestro plan ha de hallar generosa acogida entre el elemento joven de esta capital, tan abierto siempre a toda idea que signifique progreso moral, tenemos el honor de dirigimos a todos los jóvenes de alma grande y corazón sano, para proponerles un plan cultural que deseamos realizar a base de la decidida cooperación de todos nuestros compañeros.

Hoy, que con entusiasmo general y unánime, en este brillante resurgir de nuestra patria, se va propagando por todas partes el sistema de vulgarización cultural por medio de conferencias públicas, creemos muy puesto en razón que en este movimiento ascensional hacia la cultura y el progreso, se tenga en cuenta muy especialmente a la juventud masculina. ¿No somos nosotros antes que nadie la esperanza del mañana? Si hay conferencias para caballeros, conferencias para señoras, conferencias para señoritas, ¿por qué no las ha de haber para los jóvenes? ¿Por qué no se nos ha de decir a nosotros también, nuestros defectos para evitarlos, nuestras virtudes para aumentarlas? ¿Por qué no se nos enseña a explotar el rico veneno de energías que Dios ha puesto en nuestra naturaleza? ¿Por qué no hay quien nos dé a conocer a nosotros mismos, nos descifre los enigmas de nuestro corazón, nos oriente en el torbellino de la vida hacia un ideal de verdadera grandeza?

Deseamos, pues, aportar nuestro granito de arena a la magnífica obra de la educación integral de los jóvenes, que constituye evidentemente el primordial elemento regenerador de la sociedad y viene a ser como el termómetro espiritual que marque por anticipado el nivel a donde subirá la sociedad de mañana, nos lanzamos a la calle llamando a la atención de nuestros compañeros sobre la trascendencia inmensa del problema. Jóvenes de acabado temple moral, de bien encauzada psicología, son los que necesitan los pueblos para sentirse fuertes y capaces de todas las empresas grandes. Es indudable que donde está un joven de miras elevadas de exuberante actividad y de voluntad férrea; ahí está garantizado el éxito de toda obra por erizada de dificultades como se la suponga. Porque un joven así educado puesto en contacto con la corriente de la vida social, es todo vida, todo influjo, es superioridad y es el triunfo.

Jóvenes, jóvenes de este temple espiritual se precisan hoy más que nunca para asentar sobre todo el fundamento del bienestar de la familia tan minada en estos últimos tiempos por los enemigos encarnizados de la sociedad, de los que quizás sea el más temible la insuficiente educación con que el joven llega al matrimonio. Aquí, aquí se debe buscar la razón porque muchos padres no saben filtrar en el entendimiento y corazón de sus hijos, ideas altas que les abren más amplios horizontes y fecundas virtudes que los convierten en excelentes padres el día de mañana y en ciudadanos útiles a la patria.

A este nobilísimo fin de ayudarnos en la íntegra formación de nuestro espíritu, se encaminan las CONFERENCIAS MORALES con que nos brindan en la Residencia de PP. Jesuitas. Allí nos hablarán a solo jóvenes; nos dirán lo que conviene saber y nos lo dirá quien conoce profundamente la psicología de los jóvenes. Aún resuena su voz en las aulas de nuestro Ateneo, en la magnífica conferencia, por la aristocracia intelectual santanderina con avidez escuchada, sobre el eticismo de los jóvenes.

Jóvenes todos, por vuestro propio bien, por el de vuestra futura familia, por el de vuestros padres, por el de vuestra patria, no desechéis el llamamiento que os dirigimos. No dejemos pasar esta magnífica ocasión para demostrar la sana aristocracia de nuestro espíritu santanderino, abierto siempre a la influencia de todo ideal noble, de toda verdadera grandeza.

Estas Conferencias Morales para los jóvenes comenzarán el próximo lunes santo, 29 de marzo, a las ocho menos cuarto de la noche, en la Residencia de PP. Jesuitas. Serán dirigidas por el reverendo Padre Antonio Encinas, gran conocedor y amante de la juventud.

Es este el primer año que se or-

ganizan en Santander; en años anteriores los jóvenes se veían obligados a asistir a las especiales para caballeros; pero en el presente tienen la facilidad de ser solamente ellos los que podrán gozar de los beneficios que reportan a la juventud esta clase de actos, como se ha demostrado en varias capitales españolas donde se organizan con gran fruto. Los jóvenes de Santander deben aprovechar estas facilidades y ocasión que se les brinda, asistiendo todos a escuchar el desarrollo de temas sumamente interesantes para la juventud especialmente en los tiempos modernos que tan necesitada se encuentra de formación moral.

## MUSICA Y TEATROS

EN EL GRAN CINEMA

### «El niño de las monjas».

De un acontecimiento artístico puede reputarse la exhibición en el magnífico Gran Cinema de la española película «El niño de las monjas», que comparte con «Currito de la Cruz» el favor del público en toda España.

Los señores Rodríguez hermanos, dueños del afortunado Gran Cinema, conocedores como pocos de los gustos del público, han contratado esta grandiosa cinta nacional de toreros y procesiones, que anoche consiguió llenar hasta los topes el colosal salón y lo seguirá llenando en días sucesivos.

Toda la película gusta extraordinariamente, pero lo que produjo verdadero entusiasmo fueron los «pasos» de la Semana Santa de Sevilla, al paso de los cuales suenan los clarines y cantan las mujeres escalofriantes saetas.

### Subasta de aguas.

## Acuden cinco mil regantes.

MURCIA, 24.—Dicen de Lorea que en el campo de fútbol del equipo local se ha verificado la anunciada subasta de las aguas del pantano de Puentes. Para tomar parte en la subasta acudieron unos cinco mil regantes; como los ánimos se hallaban muy excitados, las autoridades, ante el temor de que pudiera alterarse el orden, habían concentrado la Guardia civil.

A la hora de constituirse el tribunal que había de adjudicar las aguas, el campo se hallaba atestado de gente; numerosas parejas de la Guardia civil estaban diseminadas por las localidades y en el centro del terreno.

Primeramente se subastaron las aguas de los heredamientos de Suteyena y Tercia; se vendió la hila a 25 y 27 pesetas; no ocurrió incidente alguno digno de mención; pero al llegar a la subasta de las aguas del heredamiento de Albacete se produjeron altercados que muy pronto degeneraron en tumultuosas discusiones.

Mañana continuarán las subastas en varios locales para evitar la aglomeración.

La sequía sigue y esto constituye un problema gravísimo para toda esta comarca.

### Actitud elogiada.

## La colocación de una lápida.

PALMA DE MALLORCA, 24.—La Comisión provincial de Monumentos dirigió al alcalde una comunicación rogando que vuelva a ser colocada en su sitio la lápida que existía en la casa del paseo del Borne con la leyenda de la plaza de la Constitución. La lápida es propiedad del Ayuntamiento, quien la mandó construir en 1820 para solemnizar la Constitución española, no siendo, por tanto, propiedad de los que ocupan la casa, a quienes se dirigió una comunicación para que permitieran restituir a su primitivo sitio la citada lápida.

La actitud de la Comisión de Monumentos es muy elogiada.

EL SEÑOR  
**Don Laureano Gutiérrez Ogazón**  
Falleció en el día de ayer, a los 57 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa doña Juana María Menéndez; hijos Laureano, Mercedes, Gonzalo y Ofelia; hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás familiares,  
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las cuatro, desde la casa mortuoria Paseo de Menéndez Pelayo número 40, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, viernes, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía; favores por los que les que serán reconocidos  
Santander, 25 de marzo de 1926.  
La misa de alma se celebrará mañana, a las nueve, en la iglesia ante citada. El Excmo. e Ilmo. señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.  
Funeraria de C. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81.

La política y los problemas nacionales.

Con la nueva emisión de Obligaciones, anunciada ya en la "Gaceta", la Deuda del Estado se eleva a más de cinco mil doscientos millones de pesetas.

La Asamblea de inspectores de Sanidad.—Interesantes manifestaciones del presidente acerca de la ciudad universitaria.—Presentación de credenciales.—Otras noticias.

Los inspectores de Sanidad. MADRID, 24.—En la mañana y tarde de hoy han continuado las sesiones de la Asamblea de inspectores de Sanidad, dándose por terminados sus trabajos.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Visitar el Colegio de Huérfanos de médicos y hacer un donativo al mismo de 25 pesetas por cada asambleísta.

Que los titulares que desempeñen puestos de inspectores interinamente pasen al Cuerpo de inspectores de Sanidad; pero estableciendo la distinción de que los que desempeñen plazas de compañeros sujetos a expediente dejen vacantes las mismas en caso de que el expediente sea resuelto favorablemente para el expedientado.

Que a los inspectores de Sanidad los pague el Estado.

A continuación se hizo el nombramiento de los miembros del Comité que han de realizar los trabajos de poner en marcha la nueva Asociación Nacional de inspectores de Sanidad.

Manifestaciones del presidente. Al llegar por la tarde a la Presidencia el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que venía de acompañar al Rey en la visita hecha a los terrenos de la Moncloa, en los que se ha de construir el edificio de la nueva ciudad universitaria.

En dichos terrenos se instalará la



para los Granos

El Unguento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanda y suave. Es calmante, antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillias, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, contusiones, arañazos, lésimaduras, quemaduras, etc.

nueva Facultad de Medicina, dotándola de todos los elementos modernos, con objeto de que las enseñanzas puedan ser excepcionales y estén a la altura de las mejores de su clase.

Se establecerán salas de operaciones con todos los adelantos modernos, laboratorios, departamentos de investigación, etc., habiendo quedado muy complacidos de la visita.

Añadió luego que el Rey había tenido la galantería de invitarle a visitar el campo de experimentación de cultivos instalado en la regia posesión de El Pardo, causándole una impresión maravillosa, tanto en el aspecto de esa labor de experimentación de semillas como en la de parcelación y distribución de los cuadros.

Allí se hacen —dijo— verdaderos prodigios de cultivo, no superados por ningún otro campo, lo cual viene a comprobar y afirmar que el Rey es el primer agricultor de España. Después de éstos —siguió diciendo el presidente— he estado en mi despacho del ministerio de la Guerra, donde recibí a varias comisiones de diferentes pueblos, unas que venían a pedir la resolución de asuntos que les interesaban y otras a manifestar su gratitud por concesiones que se les habían hecho.

—Se hace lo que se puede—terminó diciendo—, aunque no lo que se quiere.

Importante decreto. Hoy ha firmado Su Majestad el Rey un importantísimo decreto eximiendo del servicio militar activo a los españoles residentes en las Islas Filipinas y América.

La Junta de Aranceles. Hoy se ha reunido nuevamente la Junta de Aranceles y Valoraciones para continuar despachando los trabajos que tiene pendientes.

La deuda del Estado. Con la nueva emisión de obligaciones cuyo decreto publica la "Gaceta", la deuda del Estado español se eleva a la cifra de 5.225.499.500 pesetas.

El marqués de Cavalcanti. Dicen de Palma de Mallorca que el general Cavalcanti se ha despedido de las autoridades y que marchará a posesionarse de la Capitanía general de Burgos.

La Innovación...?

El ejemplo del equipo cántabro les servirá de acicate en la ruda y tenaz pelea, por lo que desde el primer momento desplegarán todo el ímpetu, todo el arrojo y toda la gallardía que han de imponer las fuerzas del Real Unión, dispuestas a que nadie les cierre el paso de los cuartos de final.

Se será, sin duda alguna, un encuentro emocionantísimo el que el domingo han de disputarse en Irún vizeainos y guipuzcoanos. Y como en ese match Cantabria está tan interesada como la región vecina, esperamos que nuestra Federación o el Barreda establezcan un servicio telefónico para que al detalle, y minuto a minuto, Santander conozca las incidencias y la marcha del partido.

La designación de árbitro la hará el Comité Nacional, por no haberselo puesto de acuerdo atléticos y unionistas.

Nada menos que dos trenes especiales se disponen en Bilbao. Los partidarios del Athletic quieren acudir a Amute para alentar y fortalecer a los suyos, a fin de que conserven, sin perderla un sólo instante, la elevada moral que tanto necesitan si quieren que un rotundo fracaso no entorpezca su noble empeño.

Se alineará Chirri el domingo! Eso se cree por Bilbao, aunque no faltan los que opinan que el extremo izquierda internacional no se encuentra en condiciones de hacerlo, pues está completamente desentrenado.

Lo que sí puede afirmarse es que Chirri regresa de Alemania, llamado urgentemente por la Directiva de su Club.

Los partidos del domingo. El domingo próximo se celebrarán en España los siguientes partidos:

CAMPEONES: En Irún.—Real Unión-Athletic de Bilbao.

En Vigo.—Celta-Sporting de Gijón.

En Murcia.—Real Murcia-Real Madrid.

En Valencia.—Valencia F. C.-Iberia, de Zaragoza.

SUBCAMPEONES: En Las Arenas.—Arenas-Real Sociedad de San Sebastián.

En Gijón.—Fortuna-Deportivo de La Coruña.

En Madrid.—Athletic-Cantagena.

En Zaragoza.—Zaragoza-Levante. Federación Regional Cantábrica.—Nota oficiosa.

Interesa hacer constar a este Comité que los partidos de campeonato de España del Grupo B que corresponden jugar en esta región se celebran en el campo de los Arenales, no por designación de esta Fed-

der, y expresó su confianza de que, en efecto, contribuirá a estrechar la amistad existente entre las dos naciones.

Terminó haciendo votos por la prosperidad de Alemania. Terminada la ceremonia el embajador cumplimentó a la Reina.

En la Presidencia. Después de la ceremonia verificada en Palacio, el Gobierno se trasladó a la Presidencia, donde una casa editora impresionó una película de los ministros.

Después, el presidente despachó con el ministro de Estado y recibió la visita protocolaria del nuevo embajador alemán.

También recibió al coronel Cienfuegos y al general Burguete.

El domingo 28, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en estos campos el emocionante partido de campeonato de España de la serie B, entre los equipos Cultural de Durango, campeón de Vizcaya, y Barreda Sport, campeón de Cantabria.

(POR TELÉFONO) Escándalo en el circo de Prico. MADRID, 24.—En el teatro circo de Prico se verificaron esta noche varios matches de boxeo, entre ellos uno en el que tomó parte el campeón de Cantabria Fernández (?), que derrotó a Rodríguez a los puntos.

Después hubo varias exhibiciones de lucha greco-romana y el público, descontento, armó un escándalo fenomenal.

MANUEL S. TRAPAGA Especialista en Piel y Secretas CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 TELÉFONO 318 Juan de Herrera, 2, 1.º izquierda.

DOCTOR VALLE VIAS DIGESTIVAS Alameda de Jesús de Monasterio, 14 Teléfono 10-47

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1. Teléfono 242

Dr. Vázquez Andiañde PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 10-37.

Dr. Llerandi García Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO, INTES-TINOS y ANO. RAYOS X.—MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Avisos: Tel. 6-02, Calle del Peso, 9.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

Centro Montañés de la Habana SECRETARIA Se pone en conocimiento de todos los asociados, y de la Colonia Montañesa, en general, que las horas de despacho en esta Secretaría son las siguientes: Todos los días laborables de ocho a diez p. m.

Muy importante.—La Secretaría de este Centro se ofrece a todos los montañeses que ignoren el paradero de sus familiares, por si desean utilizar sus servicios a fin de obtener noticias. Cualquiera que sea el resultado de las gestiones que se realicen será completamente gratis para los interesados.—El secretario, Miguel Pumarajo Cos.

El juego en los cafés. BARCELONA, 24.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota circular advirtiendo que informada la Jefatura de Policía de que en los cafés y bares, para evitar que los agentes de Policía sorprendieran las partidas de juego, se situaran gentes a las puertas y se habían instalado timbres encargados de avisar la llegada de la Policía queda prohibida terminantemente la instalación de timbres fuese cualquiera la clase y destino a que se les dedique y la estancia de personas paradas a las puertas de los establecimientos.

El funcionamiento del Colegio médico. Hoy ha sido entregada por el gobernador civil a la Prensa siguiente nota oficiosa: «La Junta directiva del Colegio médico que es Corporación oficial se ha creído en el caso, en vista de ciertos rumores que con respecto a la misma circularon de visitar al gobernador para hacer constar que el Colegio consideraba que cumple con los fines que le están encomendados y que siempre se ha inspirado en el más puro afecto y adhesión a las instituciones y al fomento de los intereses de la nación, declarándolo así en un documento firmado.

El gobernador, después de estudiar la nota y la situación del Colegio que cuando contra él no se había incoado procedimiento alguno y entendiendo en cuanto valen las manifestaciones anteriormente expresadas, se ha dirigido al Colegio indicándole que dados los preceptos terminantes de la Real orden de 13 de marzo de 1924, existe una evidente infracción de las mismas que es preciso corregir.

Esta disposición prescribe que no podrán entremezclarse con los Colegios médicos otras entidades constituidas por profesionales médicos y en Barcelona resulta que viven confundidos el Colegio médico y el Sindicato de médicos, por cuya causa el gobernador dispone: Primero.—Que en el plazo de una semana ha de quedar deslindada la situación de ambas entidades, no perteneciendo ningún individuo de la Junta a otra de cualquier entidad profesional.

Segundo.—Que en el plazo de un mes el Colegio médico deberá tener local independiente.

Tercero.—Que a partir del primero de abril la revista «Boletín del Colegio» deberá publicarse como publicación oficial, sin formar parte como hasta ahora del «Boletín del Sindicato» y con arreglo a las disposiciones vigentes.

En cumplimiento de esta disposición el Colegio de Médicos gozará de la representación oficial, y el Sindicato de médicos podrá seguir subsistiendo como Asociación puramente particular y en razón a este carácter carecerá en absoluto de atribuciones, competencia y fuerza alguna para adoptar acuerdos y circular órdenes que afecten a la clase médica cuidando de no dificultar en lo más mínimo el libre ejercicio de los señores médicos pertenecan o no a la Asociación y sufrirá en caso contrario las sanciones que correspondan.

Ventosa se ha marchado. Se aseguraba que para cubrir la vacante de diputado tercero del Colegio de Abogados que no había aceptado el señor Demis, el gobernador pensaba designar al ex ministro señor Ventosa; pero esta designación no ha sido hecha ni podrá hacerse porque el señor Ventosa ha levantado su domicilio de Barcelona.

Accidente automovilista. Dicen de Lérida que en las inmediaciones de Termes había volcado

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 y Caja de Ahorros Establecida en el año 1873 Capital: 10.000.000 de pesetas. Desembolsado: 2.500.000 pesetas. Reservas: 5.000.000 pesetas.

SUCURSALES Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPÓSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

El día en Barcelona.

El gobernador interviene en el funcionamiento de la Directiva del Colegio médico.

El juego en los cafés. BARCELONA, 24.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota circular advirtiendo que informada la Jefatura de Policía de que en los cafés y bares, para evitar que los agentes de Policía sorprendieran las partidas de juego, se situaran gentes a las puertas y se habían instalado timbres encargados de avisar la llegada de la Policía queda prohibida terminantemente la instalación de timbres fuese cualquiera la clase y destino a que se les dedique y la estancia de personas paradas a las puertas de los establecimientos.

El funcionamiento del Colegio médico. Hoy ha sido entregada por el gobernador civil a la Prensa siguiente nota oficiosa: «La Junta directiva del Colegio médico que es Corporación oficial se ha creído en el caso, en vista de ciertos rumores que con respecto a la misma circularon de visitar al gobernador para hacer constar que el Colegio consideraba que cumple con los fines que le están encomendados y que siempre se ha inspirado en el más puro afecto y adhesión a las instituciones y al fomento de los intereses de la nación, declarándolo así en un documento firmado.

El gobernador, después de estudiar la nota y la situación del Colegio que cuando contra él no se había incoado procedimiento alguno y entendiendo en cuanto valen las manifestaciones anteriormente expresadas, se ha dirigido al Colegio indicándole que dados los preceptos terminantes de la Real orden de 13 de marzo de 1924, existe una evidente infracción de las mismas que es preciso corregir.

Esta disposición prescribe que no podrán entremezclarse con los Colegios médicos otras entidades constituidas por profesionales médicos y en Barcelona resulta que viven confundidos el Colegio médico y el Sindicato de médicos, por cuya causa el gobernador dispone: Primero.—Que en el plazo de una semana ha de quedar deslindada la situación de ambas entidades, no perteneciendo ningún individuo de la Junta a otra de cualquier entidad profesional.

Segundo.—Que en el plazo de un mes el Colegio médico deberá tener local independiente.

Tercero.—Que a partir del primero de abril la revista «Boletín del Colegio» deberá publicarse como publicación oficial, sin formar parte como hasta ahora del «Boletín del Sindicato» y con arreglo a las disposiciones vigentes.

En cumplimiento de esta disposición el Colegio de Médicos gozará de la representación oficial, y el Sindicato de médicos podrá seguir subsistiendo como Asociación puramente particular y en razón a este carácter carecerá en absoluto de atribuciones, competencia y fuerza alguna para adoptar acuerdos y circular órdenes que afecten a la clase médica cuidando de no dificultar en lo más mínimo el libre ejercicio de los señores médicos pertenecan o no a la Asociación y sufrirá en caso contrario las sanciones que correspondan.

Ventosa se ha marchado. Se aseguraba que para cubrir la vacante de diputado tercero del Colegio de Abogados que no había aceptado el señor Demis, el gobernador pensaba designar al ex ministro señor Ventosa; pero esta designación no ha sido hecha ni podrá hacerse porque el señor Ventosa ha levantado su domicilio de Barcelona.

Accidente automovilista. Dicen de Lérida que en las inmediaciones de Termes había volcado

el automóvil del alcalde de Balaguer que iba con varios amigos. A consecuencia del accidente resultaron varios de ellos lesionados levemente y uno apallidado alemán de bastante gravedad.

Vista de una causa. Para mañana está anunciada la vista de la causa contra Pedro Alvarez que mató en Hospitalet del Llobregat, en el mes de noviembre de 1924, a Juan Casas.

El fiscal le pide 26 años de presidio y 5.000 pesetas de indemnización.

Otro abogado deportado. Esta noche ha salido para Caspe el abogado señor Rivalta, que formaba parte de la disuelta Junta del Colegio de Abogados.

El señor Rivalta estaba enfermo y apenas se restableció el gobernador dispuso la deportación.

Dr. Solís Cagigal VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSÉ, II, HOTEL Una ceremonia

Los Reyes asisten a la colocación de la primera piedra de la iglesia de los Salesianos.

MADRID, 24.—A las once y media de la mañana, y en la calle de Francos Rodríguez, se celebró la ceremonia de colocar la primera piedra de la iglesia y escuela de los Salesianos.

Asistieron los Reyes, la duquesa de San Carlos, los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento, el obispo y el superior de los Salesianos, y en representación del alcalde el concejal señor Otalaviz.

Este pronunció un elocuente discurso.

El obispo de Madrid bendijo la primera piedra y los Reyes pusieron una paletada de cemento.

Dr. CEBALLOS Garganta, nariz y oídos CONSULTA DE DIEZ A UNA Paseo de Pereda, 32, 1.º derecha.

Relojería Suiza Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqé y níqui. AMÓS DE ESCALANTE, NUMERO 2 CONSULTORIO EN ENFERMEDADES DE LOS NINOS MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL CIRUGIA ORTOPÉDICA A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Ceballos Consulta de tres a cinco.—San Francisco, 33, 1.º

HOTEL CARLTON BILBAO Inaugurado el día 8 de enero de 1926 Todas las habitaciones con baño particular.—Precios moderados.

JOAQUIN LOMBERA CAMINO ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 4-02

TEATRO PEREDA Hoy: TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE, A LAS DIEZ Estreno de la superproducción Fox, en nueve partes, CASADO CON DOS MUJERES Por EDMUND LOWE y ALMA RUBENS Pretendiente audaz Cómica, en dos partes.

La situación internacional.

En Francia se crearía una gravísima situación si surgiera una nueva crisis de Gobierno.

Los Estados Unidos contra Europa.

Por una coincidencia que por no ser voluntaria no es menos significativa, al mismo tiempo que Chamberlain anunciaba al Consejo de la Sociedad de Naciones la adhesión de los Estados Unidos al Tribunal internacional de La Haya, el «Times» publicaba el contenido de la información confidencial del embajador americano en Londres sobre la situación general de Europa. Es cierto que el Gobierno de los Estados Unidos ha declarado que ni el embajador ni el ministerio de Negocios Extranjeros habían comunicado ese informe. Por otra parte, según ciertos senadores americanos, la Sociedad de Naciones es una Asociación de locos que van del canibalismo a la civilización y Francia es, al parecer, una mendiga que oculta detrás de su zurrón la mayor armada del mundo.

En términos más protocolarios, el embajador mencionado acusa a la Sociedad de Naciones de querer reducir, bajo pretexto de organización pacífica, una nueva Santa Alianza dominada por el imperialismo francés, con la cooperación de Inglaterra en Oriente y otras partes. El embajador asegura que ninguna potencia continental desea sinceramente el desarme, que todas temen ver a América jugar un papel importante en aquel problema y que la famosa Conferencia proyectada a este respecto no es más que una comedia.

Estas palabras son particularmente graves si se tiene en cuenta que los Estados Unidos todavía no han ratificado el acuerdo financiero italo-americano y que se han vuelto a emprender negociaciones para la consolidación de la deuda francesa. Y siguen siendo graves en vísperas de la Conferencia preparatoria para el desarme. La apertura se ha fijado para el 17 de mayo. Se puede apreciar un procedimiento de presión contra Francia e Italia sobre todo, que han pedido, de acuerdo con el Japon, que la cuestión del desarme naval vaya unida a la del terrestre. Ahora bien, va se sabe que a esto se oponen formalmente los Estados Unidos. La sola forma de desarme que conciben, es la reducción de los Ejércitos terrestres de Europa. En cuanto al desarme naval que quieren decidir por una Conferencia especial en Washington, consiste para ellos en exigir la sustracción de los submarinos, es decir, la única arma de defensa marítima, un poco seria, que, según los franceses, poseen ellos contra las grandes flotas del mundo.

Una vez más aparece el discutido profundo entre América y Europa, cuyo síntoma ha sido la actitud del Brasil en la reciente Asamblea de Ginebra. Los intereses de los dos Continentes son contradictorios. El tímido ensayo de aproximación intentado por el presidente Coolidge con la Sociedad de Naciones, bajo la forma de la adhesión americana al Tribunal de La Haya, ha sido ratiamente combatido por una oposición tenaz.

Por su parte, el irreconciliable senador Borah acaba de reproducir, bajo la forma de una moción, la antigua reivindicación de los Estados Unidos contra Francia e Inglaterra, a propósito de los daños de guerra sufridos por los americanos neutrales desde el primero de agosto de 1914 hasta el 6 de abril de 1917.

Los periódicos franceses dicen que es preciso esperar que el Gobierno americano no ceda a la demagogia de tal campaña; pero ella alimentará, a no dudarlo, el ardor de las pasiones antieuropeas que, a cada momento, tienen paso libre en los Estados Unidos.

Desgraciadamente, el fracaso de la Asamblea de Ginebra no ha servido para devolver la paz a Europa y rebajar la actividad de sus adversarios.

La situación es grave.

PARIS.—Le Petit Journal dice que el presidente ha convocado a una reunión a los jefes de grupos políticos y a los directores de los periódicos, para exponerles la gravísima situación que se crearía al país con una nueva crisis.

Falsificación de billetes.

NIZA.—La Policía ha detenido a varios individuos que llevaban gran número de billetes falsos de 500 liras, fabricados en Milán.

La situación en China.

PEKIN.—La situación no puede ser más grave. La ciudad está defendida exclusivamente por destacamentos de Policía y la guardia personal del presidente. De Men-Tsin han pasado los trenes blindados con tropas rusas del ejército blanco, para atacar a un tren blindado del ejército nacional, que interrumpe la comunicación con Pekin.

Política económica.

PARIS.—En «La Parole» publica un artículo sobre la política económica del actual Gobierno uno de los diputados socialistas más significados, en el que, refiriéndose a la tasa sobre la cifra de los negocios, dice: «No quisieramos entristecer a M. René Pécet, infatigable trabajador, que hace los mayores esfuerzos para hacer de resolver la crisis financiera; pero sinceramente creemos que la Cámara no lo seguirá.»

En vísperas de la Conferencia de Ginebra, 250 diputados se negaron a votar el impuesto sobre los pagos. Seremos, pues, por lo menos, 250 los diputados que rechazaremos el aumento de la tasa sobre la cifra de negocios. Es una cuestión de principio, y sobre ella seremos intránsigentes.»

Sentencia en el asunto Matteotti.

ROMA.—Se ha dictado sentencia en el asunto Matteotti.

Se condena a Viola, Malafias, Punini, Bolpi y Povezano, como cómplices de un delito de homicidio involuntario, a la pena de cinco años, once meses y un día de reclusión.

Esta pena se rebaja en cuatro años por virtud de la última amnistía.

Igualmente se les condena a que no puedan ejercer ningún cargo público.

Malafias y Viola fueron puestos en libertad.

Los otros tres condenados, teniendo en cuenta la prisión preventiva sufrida, serán libertados en el mes de junio.

Malvy a Niza.

PARIS.—Malvy ha marchado a Niza para reponerse.

Permanecerá ocho días en aquella población.

El Parlamento canadiense.

LONDRES.—El Parlamento canadiense ha adoptado la siguiente resolución:

El Canadá rechaza en absoluto toda responsabilidad en las complicaciones que pudieran surgir con motivo de la política extranjera de la Gran Bretaña.

La Conferencia del desarme.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha anunciado Chamberlain que la Conferencia preparatoria de la del desarme se reunirá el 18 de mayo.

Fallecimiento de un egipólogo.

PARIS.—Dicen de El Cairo que ha fallecido repentinamente en Luxor, durante un viaje de estudios, el conservador de la sección egipcia del Museo del Louvre, Mr. Jorge Beneditte.

Jorge-Acrón Beneditte, arqueólogo y orientalista francés. Nació en Nîmes el 10 de agosto de 1857. Estudió en París la carrera de Letras, y después de licenciarse se dedicó especialmente al estudio de arqueología egipcia. En 1887 fué nombrado miembro de la Misión francesa en El Cairo, y a su regreso a Francia quedó agregado al departamento egipcio del Museo del Louvre. En 1895 fué nombrado conservador de dicho departamento, en el que realizó una reorganización completa. Actualmente ocupaba ese puesto. Era, además, profesor del Colegio de Francia, miembro del Instituto y caballero de la Legión de Honor.

Deja escritas las siguientes obras: «Catalogue du Musée du Cairo», en 1908; «Cairo et ses environs», en 1910; «Guide d'Egypte»; «Un guerrier libyen, figurine égyptienne conservée au Musée du Louvre»; «Une nouvelle représentation d'Horus, légionnaire»; «La stèle dite du roi Serpent»; «Une nouvelle palette en schiste»; «A propos d'un buste égyptien, acquis par le Musée du Louvre, etcétera.

Si no está usted seguro, pregunte a su médico que concepto le merece UROSOLVINA como disolvente del ácido úrico y antiséptico de las vías urinarias.

Parte oficial de Marruecos

MADRID, 24.—Según el comunicado oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra no ocurre novedad en la zona del protectorado.

Servicio urbano

Madrid.—Instalación de equipo automático para 17.000 líneas.

Santander.—Instalación de equipo automático para 3.000 líneas.

Otras localidades.—Instalación de veintitrés centrales manuales con capacidad total de 5.600 líneas.

Servicio interurbano

Construcción de 5.884 kilómetros de líneas de postes.

Tendido de 26.955 kilómetros de nuevos circuitos de cobre. Instalación de 90 repetidores nuevos distribuidos entre catorce ciudades.

Instalación de nuevos cuadros interurbanos de un total de 91 posiciones en catorce localidades.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

El servicio militar para los españoles residentes en América.

MADRID, 24.—Mañana publicará la «Gaceta» el decreto sobre implantación del servicio militar para los españoles que residen en América y en Filipinas.

Consta de varias bases.

La primera dispone que los españoles residentes en los países americanos de raza ibérica y en Filipinas, siempre que lleven por lo menos un año de residencia en ellos, antes de la fecha en que les corresponda entrar en el Ejército podrán eximirse de la prestación del servicio militar en la forma ordenada, acogiéndose al régimen especial que se establece en este decreto-ley.

Los mozos que no hayan cumplido sus deberes militares, para poder emigrar a citados países habrán de constituir previamente un depósito creciente en relación con la proximidad del año de alistamiento, depósito que oscilará, según dispone el apartado D de la base 12 de la vigente ley de Reclutamiento, entre el 25 por 100 del pasaje para los que emigran a los diez y seis años de edad y el 50 por 100 para los que lo hagan en el anterior al ser alistados.

La base segunda dispone que los Consulados y Juntas consulares de Reclutamiento de los países citados seguirán desempeñando las funciones que les asigna la vigente ley de Reclutamiento.

A partir del 1 de agosto, fecha en que los mozos entran en Caja, los que lleven por lo menos un año de residencia en esos países y que hayan cumplido la obligación mencionada en la base anterior deberán ver si les conviene optar por los beneficios del presente decreto, solicitándolo así ellos o sus padres o tutores, mediante instancia dirigida al Consulado habilitado al efecto.

Base tercera.—Para la fijación de la cuota anual que corresponde pagar a cada recluta se tendrá en cuenta el cuadro que rige para la determinación de cuotas progresivas, que deben ser satisfechas con arreglo al artículo 403 del reglamento de aplicación de la ley de Reclutamiento, con la diferencia de que la cantidad total ha de distribuirse por partes iguales entre los diez y ocho años que dura el servicio y ha de ser precisamente el doble de la señalada para cada caso en citado cuadro.

Tratándose de braceros y jornaleros se acordará que sea de 1.100 pesetas, pagaderas 500 en el primer año y las restantes en los que quedan hasta los diez y ocho años de servicio.

Base cuarta.—Los individuos acogidos a los beneficios de este decreto, que se hallen al corriente en el pago de sus cuotas se eximirán por este solo hecho de toda prestación militar, mientras se hayan acogido a las disposiciones a que se refiere la base primera.

No obstante lo dispuesto en el párrafo anterior, en caso de guerra quedarán sujetos a la obligación de venir a inscribirse y a cubrir las bajas con la misma proporción que el reemplazo a que pertenecían, siempre que éste haya sido llamado a filas.

Terminados los diez y ocho años desde que fué llamado a filas el reemplazo a que pertenecieron los acogidos a este decreto, siempre que se hallen al corriente en el pago de sus cuotas, recibirán la licencia absoluta, siendo bajas en el Ejército.

Los individuos residentes en referidos países y acogidos al reglamento especial, si regresan a la península para domiciliarse en ella después de que se encuentra en el quinto año de servicio el reemplazo a que pertenecían, seguirán la suerte de su reemplazo respectivo, pasando con él a la segunda situación de servicio activo, y a la primera reserva en su día, a pesar de lo cual

HOTEL FLORIDA.-MADRID HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.-SIN BAÑO DESDE 7,50.-PENSIÓN DESDE 22,50 GRAN VIA.-PLAZA DEL CALLAO

Un decreto importante.

El servicio militar para los españoles residentes en América.

habrán de seguir satisfaciendo las cuotas anuales tal y como está dispuesto anteriormente.

Si regresaran antes de los cinco años se incorporarán si su reemplazo fuere llamado.

La base quinta dispone que pue-

dan trasladarse temporalmente a la península, sin pérdida de sus derechos; pero no pudiendo permanecer en ella más de cuatro meses anuales.

La base sexta establece sanciones para los que, después de acogerse a este decreto dejen de cumplirlo.

Le séptima dispone el nombramiento de una Comisión que dicta el reglamento de este decreto.

Hay luego una base transitoria que dispone que pueden acogerse a este decreto todos los residentes en los países referidos sujetos al servicio militar, que no hayan cumplido la edad de treinta y nueve años, incluso aquellos que tengan carácter legal de prófugos, siempre que ingresen el importe del débito total porque se les liquide.

Figuras de la diplomacia.

El nuevo embajador de Alemania en nuestro país.

Ayer presentó sus credenciales al Rey el nuevo embajador de Alemania en Madrid. En la sección de política publicamos información del acto. Creamos interesante publicar los siguientes datos de la personalidad del nuevo embajador.

Don Juan Bernardo, conde de Weizeck, ha nacido el 2 de septiembre de 1878, en el castillo de Laband, en Alta Silesia; pertenece a la aristocracia más rancia de su país, y lleva también título del reino de Hungría. Su madre pertenece a un no menos aristocrática casa de los condes de Hatzfeldt. El conde está casado con doña Luisa de Balmaceda y Fontecilla, sobrina del famoso presidente y dictador de la República de Chile del mismo apellido.

Tiene de este matrimonio cuatro hijos. El embajador es católico, y habla el español con mucha facilidad.

Hizo sus estudios de Jurisprudencia en las Universidades de Bonn, Leipzig y Breslau, hasta el año de 1900; después, hasta 1905, sirvió de oficial en el regimiento de Coroneos de la Guardia Imperial de Berlín. Empezó su carrera diplomática en las Legaciones prusianas en Múnich y Hamburgo, y fué nombrado en 1906 cónsul general de Alemania en Calcuta (India). En 1907 fué nombrado secretario de Legación en Santiago de Chile, y en 1911, garante del consulado general en Valparaíso. De 1912 hasta la declaración de guerra, en 1914, fué encargado de Negocios de la Legación prusiana en Dresden.

Durante la guerra, en los años 1914-15, se incorporó al Ejército, y

después, hasta 1919, fué jefe de la sección ibérica y latino-americana en el ministerio de Negocios Extranjeros (Auswärtiges Amt) en Berlín.

En 1919 abandonó el servicio diplomático, para dedicarse a la administración de las posesiones territoriales de su familia, que se encuentran en la zona del plebiscito de la Alta Silesia.

En la primavera de 1923 fué llamado por el ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín, y nombrado ministro de Alemania en Budapest, de donde ha llegado ahora a Madrid.

R. PRESMANES DENTISTA Puente, 1, duplicado, principal. Suspende su consulta hasta el día 13 de abril.

Los conductores de autos. Un banquete a Rada MADRID, 24.—La Unión Española de conductores de automóviles ha celebrado junta general extraordinaria.

Asistió una gran concurrencia de asociados.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de organizar un banquete al mecánico Pablo Rada, cuando llegue de Buenos Aires.

Asimismo se acordó repartir un telegrama de felicitación del vuelo a la República Argentina.

Joaquín Santuste GIGANTEO, RARIZ Y OJOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad Rás, 5.—Teléfono 1-75.

AURORA TOURON CONFECCIONES DE SENORA CALDERON, 21, PRINCIPAL

DR. J. MATORRAS PARTOS Y GINECOLOGIA RAYOS X.—DIATERMIA Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5 San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 9-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Un buen vino RIOJA ROMERAL

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46

Rioja Clarete y Rioja Tinto Exclusivamente de nuestros viñedos. E. SIERRA Calle del Monte, núm. 4 Teléfono 307.

Toda la correspondencia de EL PUEBLO CANTABRO dirijase al apartado 62.

Sala Narbón Día de gran moda. Es-Hoy, jueves, día 25: treno: Marion Davies, en El secreto del doctor Dimitrius Drama de gran espectáculo, en siete actos. REVISTA PATHE NUMERO 52 (Actualidades, Modas, etcétera.)

Tabletas Bayer de Aspirina. Un bien común de la humanidad. constituyen hoy día las Tabletas «Bayer» de Aspirina, en razón a sus efectos insuperables. Millones de pacientes ven en ellas el mejor calmante del dolor y la liberación de numerosas molestias como dolores de cabeza y de muelas, reumatismo, dolores de los miembros, góla, enfriamientos, etc. Los productos buenos son imitados con predilección; por esto, no hay que extrañarse de que sean tan numerosas las imitaciones de las Tabletas de Aspirina. La faja encarnada y la cruz Bayer garantizan la legitimidad del producto. Así pues, exija Vd. siempre este empaque.

# DE NUESTROS CORRESPONSALES INFORMACION DE LA PROVINCIA

## «El Pueblo Cantabro» en Torrelavega

**De sociedad.**  
Ha regresado de Madrid el activo secretario de la Cámara de Comercio en ésta don Francisco González (Vozaya), después de resolver satisfactoriamente los asuntos que le llevaron a la corte.  
—Se encuentra pasando unos días al lado de su familia, el teniente de Ingenieros don Ecoquiel Román, que después de dos años en Africa, donde ha dejado grandes recuerdos por su buen comportamiento, dando siempre pruebas de heroísmo, por lo cual ha sido propuesto para recomendar en varias ocasiones, permanecerá en octa una temporada.  
—Que su estancia entre nosotros le sea muy agradable.  
**Nacimientos.**  
En Torrelavega ha dado a luz un hermoso niño doña Victoria Mediavilla, esposa de don Modesto Martínez Díez.  
—También ha dado a luz una niña la esposa de don Benito Martín y Martín, doña Josefa M. Castrillo.

Nuestra enhorabuena.  
**Una boda en Santillana.**  
A las once de la mañana, y en la histórica Colegiata de Santillana del Mar, se unieron ayer con el indisoluble lazo del matrimonio la encantadora señorita de aquella villa Etelvina Gómez y el joven industrial de Torrelavega don Antonio Fernández.  
Bendijo la unión el virtuoso párroco de aquel lugar, actuando de padrinos la distinguida señorita Amanda Fernández (hermana del novio), y don José Gómez, firmando el acta matrimonial don Gerardo Cotera y don Luis Mollada.  
Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados fueron obsequiados con espléndido banquete en el acreditado restaurant de don Macario Sami.  
Los recién casados salieron por la tarde para distintas capitales de España.  
Reciba la feliz pareja nuestra sincera enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respetables familias.

ron parecer seres queridos en la horrorosa tragedia.  
Se celebró dicha función el domingo en el «Ideal Cinema», coniéndose en escena el entremés «Zapato», a tus zapatos» y el juguete cómico «La victoria del general». Las regocijantes escenas de las chispeantes obras tuvieron en constante felicidad al público, que premió la labor de los intérpretes con muchos y merecidos aplausos. Las señoras Fernández y Varona, las señoritas Peña y Cuartas y don Agustín Peña desempeñaron admirablemente su papel y los demás intérpretes, señores Fernández, Gómez e Irizabal, contribuyeron al éxito de la fiesta.  
Para las familias de las víctimas del mencionado naufragio recibió la Comisión organizadora donativos de los señores párrocos, médico, veterinario, maestros nacionales Herrera, Baillot, Mercut Mirones y Pérez.  
Para mitigar en parte la desgracia de esos pobres huérfanos, es de esperar que cunda el ejemplo de los citados donantes.

minando la fiesta dando las gracias a todos por haber contribuido con su presencia a darla realce y esplendor, resultando en extremo brillante.  
**El corresponsal.**  
23 marzo 1926.  
\* \* \*  
**DE LARECO**  
—¡Hola! ¡Tú por aquí, amigo Manuel!  
—Sí, hombre; ya te decía en mi última carta que de un día a otro pensaba venir para pasar algunos ratos en tu agradable compañía.  
—¿Qué hay de nuevo por este pueblo?  
—Nuevo, que yo sepa, no hay nada, o mejor dicho, sí hay. Desde hace unos cuantos días tenemos una Permanente y un concejal o dos de nuevo cuño.  
—¿Y qué tal marchan los asuntos municipales con eso cambio?  
—No es fácil, ni buen amigo, contestar a esa pregunta. Es tan poco el tiempo transcurrido desde que tomaron posesión...; no obstante, los primeros pasos no iban mal dirigidos, aunque no es preciso ser gran observador para ver que las pueras que han de sostener todo el peso de la vida municipal son algo débiles, y el camino, por lo tanto, se hará bastante largo y pesado.  
—Por lo que me dices veo que están a la entrada del camino y hay que esperar a ver cuál van a elegir.  
—Yo lo que hago falta es que no se equivocuen en la elección.  
—Si te parece y nada tienes que hacer vamos a dar un paseo por esa granitosa playa. Vosotros, que constantemente la veís, no podéis apreciar la riqueza que para Laredo supone... si no estuviera tan abandonada. Cada vez que vengo a este pueblo no puedo por menos que dar algunos paseos por este bello rincón de España, tan poético como desconocido.  
Aquí parece que me siento más joven, que la vida se me hace más agradable y, sobre todo, se olvida uno de las contrariedades y amarguras de que está llena, haciéndola más alegre y optimista... Pero, a qué huele! ¿Qué han echado aquí? ¡Esto es insostenible!  
—¿Quieres saber las causas de este olor? Dirige la vista hacia tu derecha y observa cómo rellenan esos huecos con residuos de pesca, formando un foco de infección.  
—¡Pero quién ordena semejante disparate! ¿No está prohibido esto por las Ordenanzas, por el Estatuto municipal y, sobre todo, por el Reglamento de Sanidad! ¿No se dan cuenta del peligro que esto supone para los vecinos de estos alrededores y para el pueblo todo?  
—Y tanto que es un peligro y grave.  
—Lo que no comprendo es la razón por qué se autorizan cosas contrarias a las leyes y al sentido común.  
—Amigo Manuel! Es justa tu indignación; pero en la vida ¡hay tantos compromisos!  
—Sí, dices bien: los compromisos son los que traen de cabeza a la humanidad. ¡Oh playa! Tú que constantemente nos otorgas grandes beneficios materiales y espirituales: tú que generosamente has cedido estos hermosos terrenos para solaz y recreo de los mortales, te ves no sólo postergada, sino ultrajada por un hombre, que te arroja hasta inmundicia. La ingratitude humana llega en su egoísmo a apropiarte lo que sólo a ella puede perjudicar.  
—Y aún nos atrevemos a quejarnos de que hay demasiadas enfermedades!  
**El corresponsal.**  
Laredo, marzo 1926.  
\* \* \*  
**GANDARI: LA**  
Solemne triduo.  
Como estaba anunciado, en los días 19, 20 y 21 del actual celebróse en la iglesia parroquial de este pueblo un solemne triduo en honor y gloria del Sagrado Corazón de Jesús.  
El reverendo Padre Serafín, de los Sagrados Corazones, de la Residencia de Torrelavega, se mostró insaciable durante los tres días tanto en el púlpito como en el confesonario, pronunciando adecuadas pláticas llenas de unión evangélica, preparando a los numerosos oyentes para celebrar dignamente y con el esplendor debido los dos objetos principales de este triduo: el entronizamiento en los hogares del Sagrado Corazón de Jesús, como Rey y Señor de todos, y el cumplimiento pasional.  
Bien se veía que el pueblo correspondió en masa a su amoroso

llamamiento en nombre del Deífico Corazón y que fueron muy contadas las personas (algunos hombres) que no se acercaron el domingo a la Sagrada mesa para recibir el Pan de los Angeles, a las ocho.  
También nos acompañaron muchos del inmediato pueblo de Portillo, que asistieron a todas las funciones del triduo.  
El domingo, último día de la fiesta, después de la misa mayor, que celebró nuestro párroco, don Alfredo Fernández, y fué cantada por el notable coro de las Hijas de María, todo el pueblo, procesionalmente, nos dirigimos al hermoso local escuela, habiendo en ella solemne entronización del Padre Serafín la entronización del Sagrado Corazón, y dirigiendo, tanto a los niños como al culto y querido maestro, don Esteban Rosa, y al público en general una hermosa, brillante y patriótica plática adecuada al acto que se celebraba.  
Seguidamente el citado Padre por un lado, acompañado por las bellas y distinguidas señoritas propagandistas de aquí, Piedad Gutiérrez de Gandarilla y Cándida García y de otras, y el señor cura párroco, acompañado por otras, por otro lado del pueblo, fueron haciendo la entronización en los hogares, con asistencia al acto de toda la familia de la casa, no quedando ni una en el pueblo en que no fuera proclamado el Sagrado Corazón de Jesús como Rey y dueño de ella.  
A las tres de la tarde, y después de rezar el santo rosario y de cantar el coro de Hijas de María varios motetes a Jesús Sacramentado en exposición solemne, el Padre Serafín ocupó por última vez la sagrada cátedra, pronunciando sin disputa uno de los mejores sermones que se habrán predicado en nuestra iglesia parroquial.  
En los pocos días en que hemos tenido la honra de tener a este querido Padre entre nosotros, aparte de su labor verdaderamente eficaz y apostólica, ha sabido captarse los simpatías de todos, por su trato amable y persuasiva palabra. Buena muestra de ello lo fué el momento de la despedida aquella tarde delante de la casa del párroco, donde estaba congregado todo el pueblo.  
Con optimistas vivas al Sagrado Corazón de Jesús, al Padre misionero, que él contestaba con vivas al pueblo de Gandarilla, ya a caballo para dirigirse a la estación, fué acompañado por todos unos momentos, hasta que para no perder el tren tuvo que abandonarnos, con gran sentimiento, según manifestó varias veces, y con el mismo lo vimos nosotros marchar a su Residencia, donde le deseo muchas felicidades y satisfacciones para proseguir su carrera apostólica, de verdadero misionero de los Sagrados Corazones.  
**J. Gutiérrez de GANDARILLA**

les hacer cuanto dable le fuera en pro del mayor éxito de los simpáticos orfeonistas.  
Ante acogida tal decidieron nuestros queridos visitantes a llevar a cabo su pensamiento de organizar un concierto a base de selectas obras, incluyendo varias composiciones sacras, ya que el próximo domingo celebra la Iglesia la fiesta llamada de Ramos.  
En uno de los próximos números publicaremos, Dios mediante, el programa, que sabemos se compondrá de tres partes con quince bellísimas composiciones, y la fiesta dará comienzo a las cinco y media de la tarde.  
Esperamos que el éxito coronará el esfuerzo que ha de realizar el simpático orfeón astillero.  
**Agradeciendo.**  
A modo de los últimos que el pasado domingo celebraron una fiesta benéfica en el teatro, daremos muy brevemente las gracias a los industriales de esta doña Dolores Teja de Vega, doña Flora Cañizo y don Antonio Rosner, por haber cedido gratuitamente sillas para los raiños y sala de butacas de dicho teatro. Gustosos cumplimos el mandato.  
**El corresponsal.**

**INDUDABLEMENTE! Los mejores CALZADOS, los mejores SOMBREROS y las mejores GORRAS se venden en «El Modelo», CASA CAYON.**  
En esta acreditadísima Casa se están recibiendo los modelos de última moda, pura fantasía.—Precios sin competencia.  
Precio fijo.—Esquina a la Plaza Mayor.—TORRELAVERGA.—Tel. 150  
Si mira usted por sus intereses compre los artículos que vende la **CASA CAYON**

## HINGEDO

**Un ofrecimiento.**  
Fieles al cumplimiento de nuestro deber informativo, continuamos hoy recogiendo el interesante discurso pronunciado en la Fiesta del Arbol por el anciano maestro de la escuela de Patronato de este pueblo, don Valeriano Agüero, que a pesar de sus esfuerzos en la enseñanza y contando entre estos sus antiguos alumnos comerciantes de relieve, sacerdotes y políticos, lleva cuatro años sin percibir los sueldos a que tiene perfecto derecho. Sin embargo, no cesa en su empeño de enseñar y con una paciencia sin límites sigue educando y no le falta inspiración para que en la Fiesta del Arbol fueran escuchadas sus cuartillas con interés y comentadas muy favorablemente.  
Aparte de lo que en su día dimos a conocer, literalmente decía, con mucho acierto: «Pues bien, al paso que caminamos, sin terminar el siglo presente habremos terminado con los bosques, que tanto beneficiaron a los montañeses.  
El ejemplo de cuanto dejó expuesto lo tenemos a la vista. ¿Qué fué de ese monte de San Martín, que hace pocos años ha sido talado por los más adveidos del pueblo y de fuera, a espaldas de las autoridades y caciques?  
En ese monte los antiguos vecinos tenían la costumbre de hacer plantaciones en un día determinado, con una fiesta que ellos llamaban «El plantío» y ésta la efectuaban en un espléndido vivero, que cuidaban esmeradamente.  
Hoy la realidad es triste, como triste es confesarlo; aquellas tradiciones han desaparecido y nuestros descendientes, a medida que se den perfecta cuenta del daño que con nuestro proceder les hemos causado, reconocerán de sus antepasados, por no haber sabido conservar aquella riqueza, hoy en el mayor abandono, a favor de lo beneficioso y amplio del terreno; y es más de lamentar que por abulia o apatía, hoy en el actual Gobierno se preocupa de la repoblación forestal, mientras autoridades no ven el gran beneficio que a este pueblo reportaría, aparte de la obligación que tienen contraída de defender los intereses del común, poniéndolo en condiciones de dar el máximo rendimiento, con lo que podríamos atender a las muchas necesidades que el pueblo siente.  
Esperamos que todos se orienten de la suma importancia del fomento del árbol, y procuremos, con el trabajo y buena voluntad, llegar a acabar con la repoblación de la patria chica, para poder conseguir la redención de nuestra amada patria grande.  
La unión, buena voluntad y tesón nos conducirán al abandono de nuestros miseros intereses y contrariedades, labrándonos una vida más feliz, dejando a un lado la odiosa política, que nos llevó al abandono e inmundicia de la labor progresiva de las villas.  
El anciano maestro fué ovacionado.  
Una operación quirúrgica.  
Hace días en el hospital provin-

## DESDE POTES

cial fué operado el joven Constantino Arce, siendo su estado satisfactorio, deseándole una rápida curación.  
**El corresponsal.**  
Hingedo, 24-3-1926.  
\* \* \*  
**Muerte sentida.**  
En la hermosa ciudad de Torrelavega, donde por asenso, hacia pocos meses, era registrador de la Propiedad, ha fallecido el joven e ilustrado lebaniego don Angel Martínez y Martínez, persona tan querida en esta región, que, como se esperaba, toda ella ha tomado parte en el duelo por tan irreparable pérdida.  
Era el finado uno de esos hijos tan encantados de estas agrestes montañas, que su mayor placer era estar al lado de su familia. Descanse en paz el amigo Angel.  
**El pueblo manifiesta su dolor.**  
Llegó a saber el pueblo que el cadáver de don Angel sería embalsamado y conducido a esta villa el día 23, para recibir cristiana sepultura en la villa que le vio nacer y en la que tanto se le quería, y enterado de la hora de llegada se vistió el pueblo para rendir a «Lin» el último tributo.  
Desde las dos y media empezaron a situarse a la entrada de la villa grupos de vecinos, que iban por momentos aumentando, formándose un compacto grupo, en el que estaba representada toda Liébana con numerosísima concurrencia, pues de los tres Ayuntamientos que componen esta región estaban las personas más solícitas de todos ellos.  
A las tres y media llegó el coche que conducía el cadáver y detrás siete autos con la familia del finado y amistades que en la ciudad de Torrelavega tenía.  
Acto seguido fué recibido el cadáver por el clero de la parroquia, acompañado de casi todo el clero lebaniego y formóse el entierro, que presidían los hermanos del finado y parientes, poniéndose en marcha, con tal aplomación de gente, que en Potes solamente puede ser igualada en días excepcionales como la Santana. Vía a muchos hombres y mujeres llorar la muerte de tan querido lebaniego.  
Rában, tanto su vida como sus hermanos, el pésame de este amigo que de corazón le quería, y la inmensa manifestación de dolor que demostró Liébana entera al acudir para acompañar hasta el campamento a tan querido hijo de la villa, les sirva a todos los familiares de alivio para tener la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.  
**T. B. O.**  
\* \* \*  
**RENECO**  
Función benéfica.  
La catástrofe que hace días sembró el luto en la villa de Suances, conmovió hondamente en la provincia. En estos pueblos se despertó también el espíritu caritativo y se organizó una función teatral, cuyo producto servirá para mitigar el inmenso dolor de las familias que vie-

## SANTA MARIA DE CAYON

**La fiesta del árbol.**  
El valle de Cayón el grande, y el corazón de los cayoneses incommensurable; nadie que desconozca el espíritu decidido y emprendedor de esta gente puede ni siquiera suponerse a donde son capaces de llegar en busca del galardón tan preciado como el de colocar al pueblo a la altura que su importancia agrícola y en exuberante comercio industrial le hace acreedor.  
La transformación experimentada en estos últimos tiempos demuestra claramente y assera nuestro juicio: siempre nos hemos mostrado optimistas respecto al porvenir de estos pueblos y cada día que transcurre se acentúa mucho más nuestro optimismo: todos sacudieron ya la abulia y apatía con que antes se miraban los asuntos, aun aquellos de más transcendencia y beneficiosos, hoy formando la numerosa familia cayonesa acuden presurosos a su necesidad de reclamos a cooperar al engrandecimiento del pueblo de sus cuidados y desvelos.  
En la fiesta del árbol celebrada el pasado domingo 21, quedó demostrado una vez más y plenamente manifiesto la compenetración y simpatía existente entre los pueblos que forman este Ayuntamiento.  
A las dos de la tarde fué sacado de la Casa Consistorial el emblema de la Patria, que fué saludado por ciento cuarenta niños de ambos sexos de las escuelas nacionales de Santa María, entonando un sentimental himno a tan glorioso trofeo bajo la dirección de sus respectivos maestros doña Josefa de la Maza y don Celso Ruiz. Pocos minutos más tarde partió la comitiva bajo la presidencia del mundonoro caballero don Manuel Sáinz, en funciones de alcalde, el virtuoso párroco don Guillermo Alonso, don José Cabrales, juez municipal; don Bernardo Alonso, presidente de la Junta vecinal; don Ramón Santos y don Juan Sánchez, secretarios del Ayuntamiento y Juzgado, respectivamente; señor comandante del puesto de la Guardia civil, señor concejal designado por el Pleno don Antonio Cabrales y demás autoridades locales, se dirigieron al templo parroquial donde se rezó el santo rosario. Durante el trayecto se dispararon infinidad de cohetes y los niños, todos con banderitas de los colores nacionales, antonan alegres cánticos.  
Terminado el acto religioso en idéntica formación que antes se dirigían al espacioso campo denominado La Alameda y San Román, sitio designado para la plantación, pronunciando el señor cura párroco las palabras de ritual y procediendo acto seguido a la bendición de los arbolitos.  
La niña Carlota Maza recita maravillosamente la poesía «Arboles y pájaros», lo mismo que sus compañeras Carmita Leñero «El sauce y el ciprés»; Gabino Calderón, «El lino y el madroño», y Juanito López «El cedro», siendo todos aplaudidos y agasajados. A continuación el culto maestro don Celso Ruiz demostró al numeroso público en un vibrante y documentado discurso como el árbol es símbolo de la industria, el progreso y la paz, siendo a la terminación efusivamente felicitado y aplaudido.  
Terminó el acto con una sencilla merienda que por orden del señor presidente de la Junta vecinal fué servida a los niños, siendo digno de mención el raso tan simpático que tuvieron las bellas señoritas Angeles Leñero, Adelita Abrego y María Lavín, ofreciéndose calurosamente a hacer de sirvientas en este acto.  
Los arbolitos que maceraron fueron también obsequiados por el mismo señor cura con pastas y licores, ter-

minando la fiesta dando las gracias a todos por haber contribuido con su presencia a darla realce y esplendor, resultando en extremo brillante.  
**El corresponsal.**  
23 marzo 1926.  
\* \* \*  
**DE LARECO**  
—¡Hola! ¡Tú por aquí, amigo Manuel!  
—Sí, hombre; ya te decía en mi última carta que de un día a otro pensaba venir para pasar algunos ratos en tu agradable compañía.  
—¿Qué hay de nuevo por este pueblo?  
—Nuevo, que yo sepa, no hay nada, o mejor dicho, sí hay. Desde hace unos cuantos días tenemos una Permanente y un concejal o dos de nuevo cuño.  
—¿Y qué tal marchan los asuntos municipales con eso cambio?  
—No es fácil, ni buen amigo, contestar a esa pregunta. Es tan poco el tiempo transcurrido desde que tomaron posesión...; no obstante, los primeros pasos no iban mal dirigidos, aunque no es preciso ser gran observador para ver que las pueras que han de sostener todo el peso de la vida municipal son algo débiles, y el camino, por lo tanto, se hará bastante largo y pesado.  
—Por lo que me dices veo que están a la entrada del camino y hay que esperar a ver cuál van a elegir.  
—Yo lo que hago falta es que no se equivocuen en la elección.  
—Si te parece y nada tienes que hacer vamos a dar un paseo por esa granitosa playa. Vosotros, que constantemente la veís, no podéis apreciar la riqueza que para Laredo supone... si no estuviera tan abandonada. Cada vez que vengo a este pueblo no puedo por menos que dar algunos paseos por este bello rincón de España, tan poético como desconocido.  
Aquí parece que me siento más joven, que la vida se me hace más agradable y, sobre todo, se olvida uno de las contrariedades y amarguras de que está llena, haciéndola más alegre y optimista... Pero, a qué huele! ¿Qué han echado aquí? ¡Esto es insostenible!  
—¿Quieres saber las causas de este olor? Dirige la vista hacia tu derecha y observa cómo rellenan esos huecos con residuos de pesca, formando un foco de infección.  
—¡Pero quién ordena semejante disparate! ¿No está prohibido esto por las Ordenanzas, por el Estatuto municipal y, sobre todo, por el Reglamento de Sanidad! ¿No se dan cuenta del peligro que esto supone para los vecinos de estos alrededores y para el pueblo todo?  
—Y tanto que es un peligro y grave.  
—Lo que no comprendo es la razón por qué se autorizan cosas contrarias a las leyes y al sentido común.  
—Amigo Manuel! Es justa tu indignación; pero en la vida ¡hay tantos compromisos!  
—Sí, dices bien: los compromisos son los que traen de cabeza a la humanidad. ¡Oh playa! Tú que constantemente nos otorgas grandes beneficios materiales y espirituales: tú que generosamente has cedido estos hermosos terrenos para solaz y recreo de los mortales, te ves no sólo postergada, sino ultrajada por un hombre, que te arroja hasta inmundicia. La ingratitude humana llega en su egoísmo a apropiarte lo que sólo a ella puede perjudicar.  
—Y aún nos atrevemos a quejarnos de que hay demasiadas enfermedades!  
**El corresponsal.**  
Laredo, marzo 1926.  
\* \* \*  
**GANDARI: LA**  
Solemne triduo.  
Como estaba anunciado, en los días 19, 20 y 21 del actual celebróse en la iglesia parroquial de este pueblo un solemne triduo en honor y gloria del Sagrado Corazón de Jesús.  
El reverendo Padre Serafín, de los Sagrados Corazones, de la Residencia de Torrelavega, se mostró insaciable durante los tres días tanto en el púlpito como en el confesonario, pronunciando adecuadas pláticas llenas de unión evangélica, preparando a los numerosos oyentes para celebrar dignamente y con el esplendor debido los dos objetos principales de este triduo: el entronizamiento en los hogares del Sagrado Corazón de Jesús, como Rey y Señor de todos, y el cumplimiento pasional.  
Bien se veía que el pueblo correspondió en masa a su amoroso

llamamiento en nombre del Deífico Corazón y que fueron muy contadas las personas (algunos hombres) que no se acercaron el domingo a la Sagrada mesa para recibir el Pan de los Angeles, a las ocho.  
También nos acompañaron muchos del inmediato pueblo de Portillo, que asistieron a todas las funciones del triduo.  
El domingo, último día de la fiesta, después de la misa mayor, que celebró nuestro párroco, don Alfredo Fernández, y fué cantada por el notable coro de las Hijas de María, todo el pueblo, procesionalmente, nos dirigimos al hermoso local escuela, habiendo en ella solemne entronización del Padre Serafín la entronización del Sagrado Corazón, y dirigiendo, tanto a los niños como al culto y querido maestro, don Esteban Rosa, y al público en general una hermosa, brillante y patriótica plática adecuada al acto que se celebraba.  
Seguidamente el citado Padre por un lado, acompañado por las bellas y distinguidas señoritas propagandistas de aquí, Piedad Gutiérrez de Gandarilla y Cándida García y de otras, y el señor cura párroco, acompañado por otras, por otro lado del pueblo, fueron haciendo la entronización en los hogares, con asistencia al acto de toda la familia de la casa, no quedando ni una en el pueblo en que no fuera proclamado el Sagrado Corazón de Jesús como Rey y dueño de ella.  
A las tres de la tarde, y después de rezar el santo rosario y de cantar el coro de Hijas de María varios motetes a Jesús Sacramentado en exposición solemne, el Padre Serafín ocupó por última vez la sagrada cátedra, pronunciando sin disputa uno de los mejores sermones que se habrán predicado en nuestra iglesia parroquial.  
En los pocos días en que hemos tenido la honra de tener a este querido Padre entre nosotros, aparte de su labor verdaderamente eficaz y apostólica, ha sabido captarse los simpatías de todos, por su trato amable y persuasiva palabra. Buena muestra de ello lo fué el momento de la despedida aquella tarde delante de la casa del párroco, donde estaba congregado todo el pueblo.  
Con optimistas vivas al Sagrado Corazón de Jesús, al Padre misionero, que él contestaba con vivas al pueblo de Gandarilla, ya a caballo para dirigirse a la estación, fué acompañado por todos unos momentos, hasta que para no perder el tren tuvo que abandonarnos, con gran sentimiento, según manifestó varias veces, y con el mismo lo vimos nosotros marchar a su Residencia, donde le deseo muchas felicidades y satisfacciones para proseguir su carrera apostólica, de verdadero misionero de los Sagrados Corazones.  
**J. Gutiérrez de GANDARILLA**

les hacer cuanto dable le fuera en pro del mayor éxito de los simpáticos orfeonistas.  
Ante acogida tal decidieron nuestros queridos visitantes a llevar a cabo su pensamiento de organizar un concierto a base de selectas obras, incluyendo varias composiciones sacras, ya que el próximo domingo celebra la Iglesia la fiesta llamada de Ramos.  
En uno de los próximos números publicaremos, Dios mediante, el programa, que sabemos se compondrá de tres partes con quince bellísimas composiciones, y la fiesta dará comienzo a las cinco y media de la tarde.  
Esperamos que el éxito coronará el esfuerzo que ha de realizar el simpático orfeón astillero.  
**Agradeciendo.**  
A modo de los últimos que el pasado domingo celebraron una fiesta benéfica en el teatro, daremos muy brevemente las gracias a los industriales de esta doña Dolores Teja de Vega, doña Flora Cañizo y don Antonio Rosner, por haber cedido gratuitamente sillas para los raiños y sala de butacas de dicho teatro. Gustosos cumplimos el mandato.  
**El corresponsal.**



**Una jornada**  
plena de movimiento y el organismo nutrido con Maizena, aseguran un sueño tranquilo y reparador

**MAIZENA**  
Alimento de régimen  
para niños, ancianos, enfermos y convalecientes. Se digiere fácil y rápidamente.  
Maizena es indispensable en la preparación de salsas, cremas, sopas y guisos.  
Compañía Industrial de Alimentos, S.A. de Madrid.

**DE VA DALIGA**  
Un homenaje.  
Desde que el Directorio militar designó los delegados gubernativos para administrar rectamente a determinados Ayuntamientos, la vida anormal de épocas anteriores ha entrado por vías legales y justicieras y las mejoras se palpan y notan en todos los aspectos con el beneficio y satisfacción del sufrido contribuyente, que en la mayoría de los casos no le tocó otro derecho que el de perder.  
Entre estos activos funcionarios dignos por muchos conceptos del aprecio público por sus elevados ideales y patrióticas gestiones, algunos se destacan del común, toda vez que sus iniciativas van encaminadas a conseguir el engrandecimiento de las localidades puestas a su cuidado y dirección.  
Aun a trueque de herir la modestia proverbial del primero que desempeñó tan importante cargo en este partido judicial, debemos ocuparnos hoy del respetable señor don Vicente Portilla y Ezpeleta, quien en el corto espacio de quince meses supo imprimir normas de vida administrativa a este Municipio en los aspectos cultural, higiénico y económico, muy dignas de la gratitud de toda la Corporación municipal, representativa de las diferentes entidades menores que la constituyen.  
Antes de ahora, y por medio de un expresivo mensaje que publicó la Prensa de Cádiz, la numerosa colonia montañesa establecida en esta capital andaluza, le ha demostrado sincera gratitud por los señalados servicios que los pueblos respectivos habían recibido y en esta fecha sirve de complemento el acto solem-

**El Centro** Carlos García (Antigua de San Martín)  
Cafe, vinos y licores.—Especialidad de la Casa:  
**COMIDAS ECONÓMICAS**  
Santa Clara y Rualasal Teléf. 125.—SANTANDER

**LIERGANES**  
Orfeón Astillero-Guarnizo.  
El próximo domingo, 28 del actual, se celebrará un gran concierto en el teatro «Eusebio Sierra» por el reputado orfeón del Astillero.  
Con tal motivo tuvimos días pasados el placer de estrechar la mano del porfirísimo amigo «Lop», el oficial retirado de la Guardia civil señor Otero, que tan notables crónicas escribe desde el Astillero para nuestro colega «El Cantabro». Llegó el señor Otero en compañía del señor presidente del orfeón y de dos orfeonistas más, visitando al propietario del teatro, don Angel Gandarilla, el que calurosamente puso a disposición de los visitantes el salón «Eusebio Sierra».  
Visitaron, a su vez, al alcalde, don José Noreña, siendo amablemente recibidos por éste, el cual prometió

**El efecto es maravilloso**  
«Lequitio, 28 de octubre de 1925.  
Muy señor mío: Después de haber hecho uso, en un mes, del té «EUPLEURON» y de la Sal Nutritiva «EUDIDON», pongo en conocimiento de usted que me ha hecho un efecto maravilloso, y verdaderamente, como usted dice, es todo cierto.  
Le doy mi gracias por el paquete que tuvo la amabilidad de enviarme.  
Por Giro Postal le envío... pesetas para que hagan el favor de mandarme en seguida el té y la sal.  
También tendrá usted pedidos de aquí.  
Queda de usted atento... —Julian Z...  
Las SALES NUTRITIVAS «EUDIDON» se venden en Farmacias y Droguerías.  
Este diario es solamente de diez céntimos; el beneficio es de gran valor.  
Depositario: E. PEREZ DEL MOLINO.—Santander.

Sección marítima.

En otros puertos han sido destruidas las redes de arrastre.

CRONICA

Volvemos a insistir sobre las redes de arrastre. Es un tema interesante, del que nos ocuparemos todos los días, mientras no se ponga remedio al mal que censuramos. En otros puertos donde se empleaban descaradamente los procedimientos destructores de las redes de arrastre, merced a una campaña constante, a castigos severísimos, a persecuciones continuas por parte de las autoridades de Marina, no existe ya ni una red de las arrastradas. Todas han sido quemadas para escarmiento de los infractores de las leyes de pesca.

En Santander, como indicábamos ayer, se inició una plausible labor por parte de quienes tienen la obligación de evitar esos perjuicios; pero, desgraciadamente, se apagó pronto el entusiasmo y volvieron las cosas a su antiguo estado. Comenzará nuevamente esa campaña con más energía, con más perseverancia que nunca!

MECHELIN

\*\*\*

Compañía Transatlántica.

Según programas recibidos en esta Casa consular, se encontraban navegando, sin novedad, el mercader, día 23 del actual, al mediodía, el vapor «Cristóbal Colón», a 1.128 millas de Habana, y el vapor «Alfonso XIII» a 776 de Coruña. El «San Carlos».

Los establecimientos de crédito

La Memoria del Banco Mercantil

El secretario del Banco Mercantil ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria del último ejercicio, aprobada en junta general de accionistas. En las operaciones anteriores—dice la Memoria—los resultados fueron también muy lisonjeros, pero los correspondientes al actual entendemos superan a los pasados, si tenemos en cuenta los acontecimientos ocurridos en otras plazas, que nada beneficiaban a los Establecimientos Bancarios.

Las persecuciones quieren explicarse como una necesidad de defensa nacional, a pretexto de que los Estados Unidos se sirven del cetro regular y secular, que vive en México, para su política de penetración pacífica. Esto es un gran embuste, porque la campaña antirreligiosa de Méjico tiene orígenes más remotos. La Santa Sede, con objeto de convencer a los católicos mejicanos de su protección, ha aconsejado la unión de las dos delegaciones católicas, de Los Angeles y de Méjico, en una sola, que conservara el nombre de la segunda.

PELOS Y VELLO DESAPARECEN RADICALMENTE SIN DEPILATORIO empleando DORADINA que los suprime para siempre solo en tres minutos. Compañía de Sales de Radio disueltas en Glicerina, ataca la raíz del pelo sin perjuicio para la piel y dejando el cutis de una blancura esplendorosa.

Fotografía BENJAMIN PLANTA CAJA Ofrece su elegante salón en San Francisco, 23

Unión Cantabra Industrial (SOCIEDAD ANONIMA)

Hotel RANZINI Paseo Colón, 22. Frente al mar. Confort. Pensión completa desde 12 pesetas. Autos estación.

DIABETES AVISO Habiendo terminado la casa H. K. Mulford Co. la construcción e instalación en Philadelphia de los Laboratorios especiales para la preparación de la INSULINA de acuerdo con la Universidad de Toronto (Canadá) la Representación de la casa «MULFORD» en España se complace en poner en conocimiento de la clase médica y a cuantos tienen solitud dicho producto, que se halla de venta en las principales farmacias, y al por mayor en casa de los señores DIAZ F. y CALVO, Blanca, 15 y DON EDUARDO PEREZ DEL MOLINO, en tubos de 5 c. c. de 100 unidades o sea 20 unidades por c.

Bedia y Pérez participan al público que, para mayor facilidad en sus relaciones comerciales, han establecido una sucursal en la calle de Velasco, 8.

Calle de Velasco, 8, Santander - Fábricas y almacenes centrales: Astillero

TARIFA DE ESQUELAS Desaparecidas las cosas que nos obligaban a restringir la publicación de esquelas en nuestra primera plana. por haber aumentado el tamaño del periódico, en lo sucesivo será como sigue, nuestra

TOS desaparece con las PASTILLAS PECTORALES de G.F. MERINO e Hijo LEÓN. Exito creciente desde 1827

LÁVENSE CON EL PODEROSO ANTISÉPTICO JABON ZOTAL

ANTICATARRAL Garcia Suarez. quedo asegurado contra CATARROS, TOS, PULMONIAS y TUBERCULOSIS. Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. NO TIENE CALMANTES Dos o tres cucharadas a día.

El resultado de la enseñanza ha sido el siguiente: Enseñanza oficial, 194 alumnos. Enseñanza no oficial, 141. Total, 335. Inscripciones. Enseñanza oficial, 956. Enseñanza no oficial, 538. Total, 1.494.

Del total de inscripciones de matrículas fueron de honor 32, pertenecientes a la enseñanza oficial y 1 a la no oficial. Para el ingreso se presentaron 58 solicitantes (48 varones y 10 hembras), aprobando 47 de los primeros y 10 de las segundas.

La Memoria contiene otros datos relativos al personal subalterno y administrativo, cuadros estadísticos, cuadro general de Tribunales de exámenes, personal facultativo, calendario escolar, material adquirido durante el curso, obras adquiridas para la Biblioteca, etc.

Asociación de Antiguos alumnos Agustinos. Interesante conferencia. Esta noche, a las ocho menos cuarto, y en el salón de actos de esta Asociación, tendrá lugar una de las conferencias del curso sobre «Nociones generales de higiene y educación física», viene celebrando el reputado doctor en Medicina don Julio Becedóniz.

Una Memoria. La Escuela Profesional de Comercio. Hemos recibido la interesante Memoria de la Escuela Profesional de Comercio, de nuestra ciudad, Memoria correspondiente al curso 1924-1925.

Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

Información del Municipio. Ha sido otorgado el pretendido empréstito para el grupo escolar «Rasi la». Otro telegrama del alcalde. En la Alcaldía se recibió ayer otro extenso telegrama del señor Vega Lamera dando cuenta al señor Galán de haber quedado resuelto definitivamente y favorablemente el asunto pendiente en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un empréstito para la construcción del Grupo escolar «Basilla».

ARCOS El peluquero preferido en cortes «garçon» y otros estilos. Recientemente llegado de París. CASA «ARCOS» - Puente, 2 SERVICIO A DOMICILIO

# Bolsas y mercados.

## SANTANDER

Amortizable 5 por 100, 1917, a 92,15 por 100; pesetas 9.500.  
Idem idem, 1920, a 92 por 100; pesetas 14.000.  
Cédulas 5 por 100, a 97,80 por 100; pesetas 4.000.  
Idem 4 por 100, a 91 por 100; pesetas 6.000.  
Banco de Santander, a 365 por 100; pesetas 7.000.  
Acciones Nueva Montaña, a 77,35 por 100; pesetas 13.000.  
Naval 6 por 100, a 96,50 por 100; pesetas 5.000.  
Viagos, 6 por 100, a 92,75 y 93 por 100; pesetas 42.500.  
Tesoros enero, a 101,70 por 100; pesetas 5.000.  
Hidroeléctrica Española, 5 por 100, a 82 por 100; pesetas 10.000.

## BARCELONA

Interior (partida), 68,25.  
Amortizable 1920 (partida), 92,20.  
Idem 1917, idem, 91,95.  
Exterior, 82,30.  
Acciones:  
Norte, 92,40.  
Alfonso, 87,90.  
Obligaciones:  
Norte, primera, 69,65.  
Idem 6 por 100, 103,50.  
Asturias, primera, 67,85.  
Alicantes, idem, 64,75.  
Idem 6 por 100, 102,25.  
Francos (París), 24,80.  
Libras, 34,55.  
Francos suizos, 13,685.  
Francos belgas, 28,60.  
Liras, 28,65.

## MADRID

Día 24:  
Interior, serie F, 68,15; E, 68,10; D, 68,25; C, 98,50; B, 68,85; A, 69,7 y G y H, 68,75.  
Exterior (partida), 82,10.  
Amortizable 1920, F, 92; D, 91,75; C y B, 92,40; A, 92,50; 1917, 91,75.  
Tesoros, enero, 101,95.  
Idem febrero, 101,50.  
Idem abril, 101,60.  
Idem junio, 101,10.  
Idem noviembre, 101,25.  
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 91,50.  
Idem 5 por 100, 97,70.

Idem 6 por 100, 108.  
Acciones:  
Banco de España, 507.  
Banco Español del Río de la Plata, 55,50.  
Banco Central, 79.  
Tabacos, 202,50.  
Azucareras (preferentes), 109,25.  
Idem (ordinarias), 42.  
Alicante, 439,50.  
Obligaciones:  
Alicantes, primera, 308.  
Noche, 6 por 100, 103,25.  
Tanger a Fez, 95,50.  
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, a 97.  
Francos (París), 24,80.  
Libras, 34,54.  
Francos belgas, 28,50.

## BILBAO

Acciones:  
Banco de Bilbao, 1.700.  
Banco de Vizcaya, 1.078.  
Ferrocarril del Norte de España, a 460.  
Hidroeléctrica Ibérica, 415.  
Marítima Unión, 142.  
Naviera Sota y Aznar, 745.  
Altos Hornos de Vizcaya, 130.  
Duro Felguera, 52,75.  
Papelera Española, 109,75.  
Unión Resinera Española, 170.  
Obligaciones:  
Ferrocarril del Norte de España, primera, 69,50.  
Hidroeléctrica Española, 5 por 100, a 81,50.  
Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 102.

## TRIBUNALES

Juicios orales.  
Ayer se vió la causa instiuida contra María Matilde Fernández, por el delito de hurto.  
El fiscal de Su Majestad, señor Seijas, solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor.  
La defensa, señor Solano (R.), interpuso la absolución.  
Sentencias.  
En la causa seguida contra Francisco Navas Reinado, por lesiones, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de seis meses y veintidós días de prisión correccional e indemnización de 250 pesetas.

También se ha dictado sentencia en la procedente del Juzgado de Villacarriedo, incoada por uso de armas de fuego, contra Benjamin Samperio Lavín, condenándole a un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

## Comisión del homenaje al marqués de Valdecilla.

Suscripción popular para construir en Santander el Grupo escolar Ramón Pelayo, como homenaje y monumento vivo al insigne patrio y benefactor de la enseñanza, excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

Suma anterior 23.695,49 pesetas. Recomendado en la suscripción abierta por el Centro Recreativo y Cultural de Campegiro, don Ramiro Mirapeix, 10 pesetas; Junta directiva: don Guillermo P. Reina, presidente, 5; don Julián Fernández, vicepresidente, 5; don Fernando de la Cruz, tesorero, 5; don Basilio Díaz, vocal, 5; don Fernando Trueta, vocal, 5; don Luis Sáiz, vocal, 3; don Ciriano Presmanes, vocal, 5; don Carlos Escandón, vocal, 1; don Estanislao Abad, secretario, 1; y don Juan Álvarez, vocal, 1; don Francisco de la Torre, don José Casanova, don José García, don Francisco Cisneros, don Antonio Sandoval, don José Agudo Liata, don Ángel Losada, a 5 pesetas; don Francisco Bustamante, 3; don Juan Pereda y don Miguel Pereda y doña Encarnación Mateo, a 2,50; Hijos de Soto, don Leopardo Sánchez, doña Rosa Bolado, don Andrés Vallecillo, doña Dolores Soler, don José San Emeterio, doña Josefa Palacios y don Francisco Fernández, a 2; don Matías Villalobos, 1,50; don Manuel Fernández, don Pío García, don Geor Eormarin, doña María Mata, don Félix Presmanes, don Mauro Pérez, don Lorenzo García, doña Carolina Díaz, doña Victoria Haaf, doña Carmen García, doña Amalia Cortiguera, don Domingo y don Toribio Rodríguez, don Vicente Lorenzo, doña Carmen Rodríguez, don

Agustín Otero, don Justo Pérez, a 1; don Santiago Saaz, 0,75; don Isaac de la Cruz, doña Concepción Ibárcena, X. X., doña Catalina Muñoz, X. X., don Ernesto Wihu, don Cecilio Zamanillo, S. E., don Carmen Sandoval, doña Pilar Gándara, doña Asensuela Casado, a 0,50; X. X., don Arsenio Díaz, X. X., 0,30; don Lorenzo Villalobos, doña Leonor Santamaría, doña Julia Merino, don Benito Asensio, a 0,25; X. X., y doña Josefa García, a 0,20.—Suma 135,05 pesetas.—Total general: 38.890,50 pesetas.

Los donativos se remitirán al presidente de la Comisión don José Cano, jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza, López de Vega, 5, tercero.

## Un rasgo digno de imitación.

Los directivos del importante Centro Recreativo y Cultural de Campegiro, que hace poco tiempo se suscribieron al homenaje al excelentísimo señor marqués de Valdecilla, colaborando brillantemente en una función teatral que tuvo lugar en Peñacastillo, y que resultó un éxito, han querido dar una muestra más de su amor a los grandes ideales, abriendo ahora una suscripción entre sus socios y amigos del Centro, cuyo importe viene a engrasar la general pro grupo escolar RAMON PELAYO. Es un rasgo que debía tener muchos imitadores; afortunadamente en la capital, donde se ha de emplazar el Grupo, que tendrá cabida para más de 600 niños, que hoy vagan por nuestras calles huérfanos de toda protección. Hacemos votos porque la capital de la Montaña no desmentira el honroso título de muy hidalga, y se sume a la valiente campaña en pro de la cultura popular.

## Sucesos de ayer

**Alarma infundada.**  
Próximamente a la una de la tarde se declaró ayer un conato de incendio en la casa número 2 de la calle de Menéndez Luarca.

En los primeros momentos, la gran cantidad de humo que salía, se creyó que el fuego era de mucha importancia, por lo que los bomberos municipales y voluntarios acudieron con todo el material y con sus jefes respectivos a la cabeza.

Por fortuna la cosa se redujo al entarimado del tejado, donde se colocaron unas mangas, lográndose extinguir el incendio a los pocos momentos.

En Menéndez Luarca se personaron el alcalde en funciones señor Galán, el concejal señor Pino y el jefe de la Guardia del Municipio, con un cabo y varios números a sus órdenes.

El inmueble está desahogado y en el afectuoso algunas obras.

## Atropellada por un auto.

A las dos y media de la tarde, y en la entrada de la calle de Castellar, el automóvil S-267, que conducía el mecánico Leoncio Escudero, de veintiseis años, atropelló a Amparo Pérez López, de treinta y siete años, casada, con domicilio en San Martín, 8, primero.

Conducida a la Casa de Socorro en otro carruaje, Amparo fué curada de erosiones en la mejilla derecha, gran contusión crosiva y extensión en el antebrazo del mismo lado, otra igual en la región glútea, también derecha; contusión erosiva en la cara dorsal del pie derecho, fractura de la primera falange del dedo pulgar del pie izquierdo y heridas contusas en el dedo índice de la mano izquierda y otra en el labio superior. Pronóstico reservado.

El mecánico fué detenido, ingresando en la cárcel.

## Del suceso del domingo.

El jefe de la Guardia municipal, señor Muñoz, continuó ayer sus gestiones encaminadas a conocer cuántos y cuáles fueron los individuos que intervinieron en el suceso desarrollado el domingo en la calle de Vergas, suceso del que resultó con graves lesiones al joven Antonio Uribarri.

Como consecuencia de esos trabajos fueron detenidos ayer, pasando a la cárcel, Eusebio Z. Regidor, Tomás Fernández García y Claudio F. Aceña, presuntos autores, con los otros detenidos el día anterior, de las lesiones que sufre Uribarri.

## Una autopsia.

Ayer por la mañana, a las diez, los médicos forenses, señores Ruano y Pelayo Guillarte, ayudados por el practicante señor Vega, practicaron la autopsia en el cadáver de Manuel Martín, que falleció a consecuencia de un accidente del trabajo sufrido en la tejería de la Albericia.

Parce que la muerte fué producida por una septicemia.

## Se cae de un caballo.

El muchacho Rafael Rucabaño, de doce años, tuvo la desgracia de caerse ayer de un caballo.

caerse ayer de un caballo, sufriendo una ligera conmoción cerebral.

## Accidente del trabajo.

Trabajando para el patrono de Pepe Pérez Mascaro se causó ayer una fractura de la extremidad inferior del radio derecho el joven de veintiseis años Juan Pérez García.

## Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fueron asistidos:

Eugenio Moro Espinosa, de veintidos años, de contusión, con herida de la piel, en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Eloisa Escandón Maíta, de veintiseis años, de equimosis en el labio derecho.

Emilio García Ruiz, de trece años, de heridas contusas en la región cefálica izquierda.

Fidel Rupado, de diez y seis años, de erosiones por mordedura de perro en el muslo izquierdo.

Domingo Chaves, de nueve años, de herida contusa en la región cefálica.

Emilio Misas Gil de Vera, de nueve años, de herida contusa en cara palmar de la mano izquierda y en la pierna.

## Espectáculos

**Teatro Pereda.**—Espectáculo cinematográfico.  
Hoy, a las seis y media y a diez de la noche, estreno de la producción Fox, en nueva versión, «Casado con dos mujeres», de Edmund Lowe y Alma Rubens, «Protendiente audaz», comedia, dos partes.

**Salta Narbón.**—Hoy, día de moda: estreno del drama de espectáculo en siete actos, «El creto del doctor Dimitrius», y la vista Pathé número 52, actualidades, modas, etc.

**Pabellón Narbón.**—Hoy, día de exhibición de «Un hombre indolente», drama en seis actos, título del célebre actor Jack Holt y tres dólares o diez días, muy cómico, dos actos.

Mañana, «El secreto del doctor Dimitrius».

**Gran Cinema.**—Hoy, a las seis y media, hasta las diez, «Novelas internacionales»; «Amor de ámbrosia» comedia en cinco partes, por Gilbert y Barbara La Marr, y «El pato sabio», comedia, en dos partes.

**Cinema Bonifaz.**—Hoy, a las seis, sección para niños: programa cómico.

De seis y media a diez, «La casa Esmeralda», tercera jornada de un intercomedia seria, titulada «Farsa descubierta» y «Actuaciones y cadáveres», comedia.

## Notas diversas

La Caridad de Santander—movimiento del Asilo en el día ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 849.  
Estancias causadas por transeúntos, 19.  
Asilados existentes en el Establecimiento, 154.

## Antiguos alumnos Salesianos.

Conferencias Cuaremales.  
Hoy, jueves, a las nueve en punto de la noche, y en el Colegio Salesiano de la calle de Viñas, tendrá lugar la primera de las conferencias Cuaremales organizadas por esta Asociación, a las que se invita a todos los socios, familiares y demás caballeros que desean asistir.

Un retrato de su bebé hecho en la **Fotografía JUNRAY** será siempre un bonito recuerdo.

**Elmir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
También ayuda a las digestiones y cura el estreñimiento, cuando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
Y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO  
DILATACION Y ÚLCERA del Estómago  
DISENTERIA  
Mayúscula contra las diarreas de los niños, incluso en la época de DIENTES y DENTICIÓN.  
23 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES  
Envíese una botella y se recibirá pronto que el enfermo coma más, digiera mejor y se nutra, cuidándose de seguir con su uso.  
Ejemplar botella, con medicación parados 8 días.  
Venta: Sarriena, 35, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

**BATERIAS DE ACUMULADORES WILLARD**  
para automóviles y radio  
Aparatos de Radio-telefonía  
**ATWATER KENT**  
ACCESORIOS DE RADIO  
AGENTE EXCLUSIVO  
**Ismael Arce**  
Paseo de Pereda, número 21 (por Calderón)—SANTANDER

**ROYALTY**  
GRAN HOTEL  
CAFÉ-RESTAURANT  
JULIAN GUTIERREZ  
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expresé.  
Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas y banquetes, etc.  
Plato del día: Lengua de ternera a la dularri.

**Bicicletas a plazos**  
Las mejores MARCAS GARANTIZADAS «FAVOR» y «LAPIZE»  
Accesorios de todas clases.—Artículos de sport, ingleses.—VERDADERO TALLER DE REPARACIONES.  
—Precios MAS BARATOS QUE NADIE.—No comprar sin consultarnos precios.  
CASA RUIZ.—Arcos de Dóriga, n.º 5

**Lithinés del D. Gustin**  
Creado hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

**PENSION ECONOMICA**  
CARRETAS, 6.—MADRID  
Teléfono 66-44 M.—Servicio de auto.  
Cuarto de baño.  
**CASA CALVO**

**PURGANTE SUIZO**  
Poderoso desinfectante depurativo y dosificador. Empleándolo a los primeros síntomas, cura radicalmente la glosopía.  
Acal de Peus y de Pereda.  
De venta: E. PEREZ DEL MILAN  
Plaza de las Escuelas, 1 y 3.  
—SANTANDER

**IMPORTADORES**  
Casa española se encarga de la compra de toda clase de mercancías, vestimentas, teniendo buenas condiciones, dadas la depreciación actual de la moneda extranjera.  
J. CAPAFONS, EXPORTADOR  
1, rue Molitère, MARSELLA

**Gran Pensionado**  
SEÑORITAS DE RODRIGUEZ  
Internas, medio pensionadas y externas. MARTILLO, 4 y 6.  
SARDINERO

**BAR IDEAL DRINK**  
A cargo de Ezequiel Santos  
Toda clase de bebidas de las mejores marcas.—Cervezas.—Café.—Almuerzos, comidas y cenas.—Ostras frescas.  
PASEO DE PEREDA, 7 y 8

**Servicio de trenes.**  
SALIDAS  
Para Madrid.—Mixto, 8-1; rápido, 9-45; correo, 16-27.  
Para Barcelona (tren tranvía).—19-51.  
Para Bilbao.—Correo, 8-15; correo, 14-15; ordinario, 17-03.  
Para Marrón (provincial).—17-40.  
Para Solares-Liérganes.—8-45, 12-20, 15-10, 17-40 (hasta Orejo) y 19-50.  
Para Ontaneda.—7-50, 11-05, 14-30 y 18-05.  
Para Oviedo.—7-45 y 13-30.  
Para Llanes.—16-15.  
Para Torrelavega (los jueves y domingos).—7-20.  
Para Torrelavega (los domingos y festivos).—14-30.  
LLEGADAS  
De Madrid.—Correo, 8; mixto, 18-40; rápido, 20-14.  
De Barcelona (tren tranvía).—9-35.  
De Bilbao.—Correo, 11-50; correo, 18-23; ordinario, 20-35.  
De Marrón (provincial).—9-21.  
De Liérganes-Solares.—8-23, 12-23, 15-23 y 19-23.  
De Ontaneda.—8-55, 13-03, 16-22 y 20-09.  
De Oviedo.—16-26 y 20-53.  
De Llanes.—11-24.  
De Cabezón de la Sal.—9-28 y 15-39.

**Porque toser**  
Pastillas Richelet  
puesto que las  
han sido creadas especialmente para las personas que son propensas a los catarros. Las PASTILLAS RICHELET constituyen una verdadera (poción seca) que debe llevar uno siempre consigo en el bolsillo, pudiendo cuidarse uno mismo aun estando en sus ocupaciones. Si la bronquitis está ya instalada, el PECTORAL RICHELET le curará radicalmente e impedirá al mismo tiempo todas las complicaciones de asma, catarros, bronconeumonía, e infección pulmonar, enfisema.  
Las PASTILLAS y el PECTORAL se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1,80 la caja, y, caso de no encontrarlas, diríjase al LABORATORIO RICHELET. San Bartolomé, 1. SAN SEBASTIAN.

**COMER BIEN Y BARATO**  
Especialidad en banquetes.—Precios económicos.  
BAR QUIN.—Arcillera, 23

**Sabañones!**  
Curación maravillosa, estén o no ulcerados.  
Compre usted un frasco de **BILEMOL TROPICAL** del Dr. Cuenda, y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor.  
Precio, en toda España, 1,20 pesetas.—En las principales farmacias y droguerías. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.

**COMER BIEN Y BARATO**  
Especialidad en banquetes.—Precios económicos.  
BAR QUIN.—Arcillera, 23

**Verdadera ganga**  
PIANO magnífico, muy barato; gramófono con muchos discos, de ocasión; máquina «Singer», con siete gabinetes, casi nueva; mesa y sillas de comedor, y otros objetos, casi de balde.  
«EL ARCA DE NOE»  
Muelle, 20 (esquina a Calderón)

**Encuadernación**  
DANIEL GONZALEZ  
Calle de San José, núm. 3

**CARAMELOS POMBALSAMICOS Delfin**  
o mejor para los OJOS.  
Farmacia (Alfonso, 1) y en el LABORATORIO ARRIANS, GELVIA

**SUS OJOS SE CANSAN;** debe usar gafas con cristales «Daylo-Ponctuelles». Dan imágenes limpias en todas las direcciones, ponen al ojo al abrigo de la congestión, causada por los rayos irritantes.—Félix Ortega, óptico, calle Burgos, número 1.

**Droguería**  
PINTURAS  
Brochas y pinceles  
ALEMANES  
F. Pérez del Molino  
Plaza de las Escuelas

**PERDIDA.**—Perro cachorro, color canela, lomo oscuro.  
Razón: Menéndez Pelayo, 32; se gratificará.

**SE NECESITAN** corredores de ampliaciones.  
Informará EL PUEBLO CANTABRO.  
EN CABO MAYOR se venden doce carros de tierra, linda carretera.—Informará en Cuetto, Ramón Camus Villa.

**Fábrica de cortinajes**  
Ruamayor, 41, bajo.  
Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, etc., etc., quedando de la colocación. En todos muestrarios y modelos siempre los más modernos. Es peculiaridad en cortinas de mirador. Previo aviso se pasa el muestrario a domicilio y fuera de la capital.  
Representante en Santander: José María Barbosa, Cisneros 7, segundo.  
PROFESOR DE SEGUNDA ENSEÑANZA.—Da lecciones de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Facultad de Letras y preparatorio de Derecho.—Razón en esta Admón.  
AMA DE LLAVES.—Para casa de poca familia se ofrece señora viuda sin hijos, con buenas referencias.—Razón en esta Administración.  
PARA SEÑORA de compañía se ofrece viuda con buenas referencias.—Razón esta Admón.  
OITROEN 10 HP., toda prueba, 3.500 pesetas.—Garaje VALLELLANA.

**Ustikod**  
Piel seca y agilidad.  
Resuelve el problema del callosismo con el máximo de confort y economía usando  
La media suela chic, inglesa, indegurable y de larga duración.  
Pida usted prospecto número 29 al  
CONCESIONARIO  
G. RODRIGUEZ PRIETO  
SANTANDER  
The Matifon Co.—London  
Se vende papel viejo

# CALZADOS PRINCIPE

LA MARCA MAS ACREDITADA

Si está usted interesado en gastar bien su dinero, le interesa ver nuestros últimos modelos y precios.



## OCAION

Por disolución de sociedad y para dar entrada a las nuevas e importantes remesas adquiridas por la Sociedad de A. Navarro, S. en C., se liquidan:

- 400 pares de calzado para niños y niñas, hasta el número 37, de 2,50 a 8,50 ptas. par.
- 250 pares de calzado para señoras, hasta el número 40, de 4,50 a 10 ptas. par.
- 150 pares de calzado para caballero, hasta el número 45, de 1 a 11 ptas. par.

Grandes existencias en calzados de todas clases para caballero, señora y niños. No solamente lo decimos, sino que lo demostramos, que ni en calidad ni en precio nadie puede competirnos.

Sucursal núm. 5.—SANTANDER.—Amós de Escalante, 8.



## A los Padres de Familia...

Si ustedes tienen que elegir un remedio reconstituyente para un miembro de su familia, deben ustedes fijarse en que no sea nada químico.

Fijense en las Sales Nutritivas "EUDIDON" que son de origen vegetal.

Contienen todos los elementos en forma perfectamente asimilable, que son necesarios a la nutrición del organismo.

Las Sales Nutritivas "EUDIDON" no tienen gusto alguno.

Su empleo no presentará nunca ningún inconveniente, ni aun en niños de corta edad.

El gasto diario es de 10 cts.

El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositario: E. Pérez del Molino.—Santander



# H A P A G

## Hamburg-Amerika Linie

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER

### Habana, Veracruz y Tampico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 3 de abril, el vapor

## TOLEDO

El 15 de mayo, el vapor HOLSATIA.

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase.

### PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525, más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el excelente trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hoppe y Compañía.—Santander

## ¡ENFERMOS DE LA VISTA!

### NO MAS míopes, presbítes ni vistas débiles

Con sólo friccionarse en las sienes con el maravilloso producto italiano de fama mundial LOIDU, evitaréis el uso de los lentes y adquiriréis una envidiable vista, incluso las personas septuagenarias. Pedid hoy mismo el interesante libro gratis. Dep. general: Sig. Ugo Morone, piazzetta A. Falcone, 1 (Vomero) Nápoli (Italia).



# SABAÑONES

Se curan con TÓPICO MEY y los alcerados con UNGÜENTO MEY. Venta en farmacias. PRECIO UNA PESETA. Depositario: Pérez del Molino.—Santander.

HABLA UNIDA CON EL 8-33

## VIUDA DE SISNIEGA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos, de las formas y medidas que se deseen. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

DESPACHO: Amós de Escalante, 8. FÁBRICA: Ferrantes, 22

Se vende papel viejo a tres ptas. arroba



## Compañía del Pacifico.—línea de Cuba

### Próximas salidas del puerto de Santander

#### PARA LA HABANA

- 11 abril, > OROPESA.
- 25 abril, > OROYA.
- 9 mayo, > ORIANA.
- 23 mayo, > ORCOMA.
- 6 junio, > ORTEGA.
- 20 junio, > ORITA.

bal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollensiguendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA. Precio del pasaje a la Habana (incluido imptos.)

	OROYA	ORCOMA ORITA	ORIANA ORTEGA
1.ª clase. Ptas.	1.600	1.800	1.400
2.ª >	1.065	1.065	985
3.ª >	549,50	530,50	539,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos, reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosa cubierta de pasaje.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

#### AGENTES EN SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA  
PASEO DE PEREDA, núm. 9.—Teléfono 41.  
Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.



## Pollucios de razas puras

GRANJA PARAISO Arenys de Mar (Barcelona)

Gra surtido Papeles pintados a precios muy económicos. Droguerías y perfumerías VALERIANO ALONSO Alameda 1.ª, 14.—Telf. 5-07



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España RAPIDA, S. A. AVILÉS, 9. Apartado 738.—BARCELONA

Veranse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.



## Vapores Correos Españoles

### Compañía Trasatlántica

#### LINEA A CUBA Y MEXICO

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

## CRISTOBAL COLON

su capitán don Eduardo Fano.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

#### PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana: pts. 535, más 14,50 de imptos. Total, 549,50. Para Veracruz: pts. 585, más 7,50 de imptos. Total, 592,50. Para Tampico: pts. 585, más 7,50 de imptos. Total, 592,50.

#### LINEA A LA ARGENTINA

El día 31 de MARZO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

## SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al vapor

### Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de marzo venidero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor

## LEGAZPI

saldrá de Coruña el 14 de marzo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 18 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 24 de marzo para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe Nagasaki (facultativa) y Sanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 35.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.



## ¡TUBERCULOSOS!

### Débiles de los Pulmones PODEIS CURAROS

Pedid los prospectos referentes a los TRATAMIENTOS VEGETAL y FISICO mediante la MASCARA ASPIRANTE del Profesor Doctor KUHN, de Berlín, a

## "VERKOS"

INSTITUTO BIOLÓGICO INTERNACIONAL  
SAN SEBASTIAN

Sección C, 1.



## Compañía Transoceánica de Navegación.

Servicio mensual de pasaje a Cuba

El día 30 de ABRIL fijo saldrá de MUSEL (Gijón) el vapor español

## CADIZ

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera para

### Habana y Santiago de Cuba (directamente)

Precios: Segunda económica, pesetas 835; tercera, pesetas 539,75 (incluidos los impuestos hasta el desembarque).

Importante.—La segunda económica su alojamiento es en la segunda del buque. El pasajero de tercera puede, abonando un sobrepago de 25 pesetas, ocupar camarote cerrado. Extendemos billetes desde Santander, siendo de nuestra cuenta el ferrocarril hasta Gijón.

Para más informes: AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA Calderón, 17, 1.ª, Santander.—Teléfono 8-62.



## Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

#### PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

- Vapor MAASDAM > el 21 de abril.
- > EDAM > el 12 de mayo.
- > LEERDAM > el 16 de junio.
- > SPAARNDAM > el 5 de julio.
- > MAASDAM > el 28 de julio.
- > LEERDAM > el 3 de septiembre.
- > SPAARNDAM > el 27 de septiembre.
- > MAASDAM > el 20 de octubre.
- > EDAM > el 10 de noviembre.
- > LEERDAM > el 29 de noviembre.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE

#### PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Nueva Orleans .....	710,00
Tampico .....	582,75
Veracruz .....	582,75
Habana .....	Pesetas 539,50

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dólares mas.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO. Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, pral.—Apartado de Correos, núm. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER.

## ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísima.

## Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Sebastián. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda.

## Sociedad Hullera Española

### BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Almendros para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos. HAZERSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Palayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topeto, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

## SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Una buena obra social.

Alfredo Saralegui, con la entusiasta adhesión de los puertos vasco-montañeses, funda la Federación Vasco-Cantábrica de Pósitos de pescadores.

El fundador de la Caja Central de Crédito Marítimo, que tantos beneficios viene reportando a la clase pescadora...

Los nuevos solicitudes se atenderán desde el día 28 al 31, día en que se cerrará definitivamente...

Los nuevos solicitudes se atenderán desde el día 28 al 31, día en que se cerrará definitivamente...

Hoy, jueves, se proyectará la hermosa e interesante película de la producción FOX...

Mañana, viernes, a instancias del público, se celebrará una asamblea Femenina...

La Reina madre en Málaga.

Está siendo objeto de grandes agasajos

MALAGA, 24.—A las diez de la mañana la Reina doña María Cristina oyó una misa cantada en la Iglesia de La Victoria.

Luego visitó el hospital militar y el de la Cruz Roja, siendo objeto de grandes agasajos y manifestaciones de cariño y simpatía.

Por la tarde estuvo visitando la finca que el marqués de Larios tiene en Torremar, donde se la obsequió con un té.

Doña Cristina manifestó deseos de visitar el pantano de El Chorro y se ha organizado la excursión para mañana.

Del Gobierno civil.

Pocos noticias.

El señor Oreja Elósegui no pudo asistir en la mañana de ayer a despedir al vicesultante Magaz...

Para tratar de resolver un asunto de régimen interior del Depósito franco, estuvieron ayer en el Gobierno civil el presidente y dos vocales de la Cámara Oficial de Comercio.

El desierto de Gobi.

Los restos del hombre prehistórico.

PEKIN.—Se anuncia la llegada del profesor Roy Chapman, presidente de Nueva York. Su viaje obedece al arreglo de la cuarta expedición al desierto de Gobi...

El principal objeto de la expedición es descubrir los restos del hombre prehistórico, y se calcula que la expedición estará dispuesta para salir de Pekin el día 15 del próximo mes de abril.

La expedición se dividirá en tres grupos para explorar detenidamente las secciones Sur y Oeste del desierto, y se espera que los descubrimientos permitirán al Museo trazar las primitivas emigraciones de la humanidad.

Una epidemia en Zamora.

Las autoridades adoptan severas precauciones.

ZAMORA, 24.—El subdelegado de Medicina de Púchla de Sanabria ha informado al inspector de Sanidad comunicándole que en el pueblo de Escudero habían fallecido de enfermedad desconocida, en veinticuatro horas, cinco personas...

Inmediatamente acudió el inspector de Sanidad con una brigada sanitaria, diagnosticando la existencia de difteria hipertrófica y ordenando la inmediata aplicación de suero antídoto a todo el vecindario y decretando el aislamiento de los enfermos.

Ateneo Popular

Una conferencia.

Hoy, a las siete y media de la tarde, dará una interesante conferencia en este Ateneo el joven y culto escritor don Luis Riera Ganzo...

Vida femenina.

Variedades de la moda.



A pesar de la crisis financiera y política por que atraviesa Francia, los modistos parisinos, las sombrereras, los joyeros, los perfumistas...

en vano son las parisinas árbitros de la Moda, y París la cuna de ellas. Solo así se comprende que todo el mundo elegante acate las creaciones...

He aquí el detalle de los mismos: Modelo número 1.—De paja pedalina color burdeos, adornado con cinta de terciopelo del mismo tono.

Número 2.—De egros-grain, mordoré, copa floja a cuarterones y ala simulando rido de abejas.

Número 3.—De fieltro escople, blanco con incrustaciones en oro viejo, estilo chochet.

Número 4.—Capelina color «beige rose» de glase cuero con pespuntes en forma de acolchados.

Para que sienten bien la mayoría de las galotas de los sombreros que se gastan de algún tiempo a esta parte, sobran los moños puntiguados o demasiado grandes...

Todo espíritu observador que haya viajado mucho, es seguro que estará convencido de que, donde mejor se viste es en París; que no

La subasta de las obras para la Casa de Maternidad.

Para el 28 de abril. Se ha señalado el día 28 de abril próximo, a las doce de la mañana, para la celebración de la subasta pública de las obras de construcción de una Casa de Maternidad...

El presupuesto de contrata importa 1.057.809,51 pesetas y el depósito provisional que han de constituir los licitadores asciende a la cantidad de 52.894,98 pesetas...

El proyecto, pliego de condiciones facultativas y económico-administrativas, así como la Memoria y demás antecedentes, se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Diputación para que puedan ser examinados durante todos los días hábiles, desde las diez a las trece.

El plazo en que han de terminarse las obras será el de dos años, a partir del mes siguiente en que se haga la adjudicación definitiva.

El contratista percibirá el precio del contrato en cantidades parciales correspondientes a las certificaciones que ha de expedir el arquitecto provincial cada dos meses...

derechos que recíprocamente corresponden a las partes contratantes, son las que se determinan en los pliegos de condiciones facultativas y económico-administrativas...

El contrato se hace a suerte y ventura para el rematante, sin que pueda pedir alteración de precios ni división de los mismos ni rescisión del contrato por tales causas.

La subasta se adjudicará a la proposición que ofrezca conseguir las obras por menor cantidad de la que representa el presupuesto que se deja indicado.

El acto será presidido por el presidente de esta Corporación o diputado en quien delegue.

La condonación de multas.

El señor Oreja Elósegui ha hecho insertar en el periódico oficial de la provincia la circular siguiente:

«Recibiéndose con alguna frecuencia, en este Gobierno, peticiones de condonación de multas impuestas por mi autoridad, sin tener en cuenta que no está en las atribuciones de este Gobierno dictar resoluciones con arreglo a lo que se pretende...

Telegramas breves.

Información de toda España

Cae a un barranco.

ALMERIA, 24.—En el kilómetro 26, de la carretera del puerto de Lumbrosas, el automóvil 2.925, de la matrícula de Murcia, destinado al servicio público, cayó por un puente al fondo de un barranco de 15 metros de profundidad.

Nuevo alcalde.

ZAMORA, 24.—El pleno del Ayuntamiento nombró por unanimidad alcalde de esta ciudad a don Jacinto Gómez Blasco, que era tercer teniente de alcalde.

La viticultura.

VALENCIA, 24.—Una Comisión de la Cámara Agrícola y de la Federación de viticultores ha visitado al gobernador, rogándole la publicación de una resolución ministerial defensora de la viticultura en consonancia con las conclusiones que conoce el Gobierno.

Un bastón de mando.

VITORIA, 24.—La Comisión de concejales logroñeses ha hecho entrega de un bastón de mando, adquirido entre aquellos, al gobernador de Alava, don Antonio Tomás Hernández, por su acertada gestión al frente de la Alcaldía de Logroño.

Fiesta del ahorfo.

LEON, 24.—El gobernador civil, el alcalde, el vicepresidente de la Diputación y otras personalidades presidieron una brillante Fiesta del Ahorro en Valdeiras.

La sanidad en los cines.

BARCELONA, 24.—Se ha reunido en el Gobierno civil la Junta local de Sanidad nombrando vicepresidente al doctor Roig Ortemberg. La Junta se ha ocupado de la sanidad en los cines, tomando medidas que se pondrán en práctica en seguida.

Toma de posesión.

VALLADOLID, 24.—Se ha celebrado en la Catedral la toma de posesión de la canonjía para que ha sido nombrado el digno sacerdote y mayordomo del arzobispo don Valero Caudevilla.

El acto han asistido el cabildo en pleno y numerosas personalidades de la capital y algunas de Madrid venidas expresamente para dicha solemnidad.

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sacramentos ha dejado de existir el bondadoso señor don Laureano Gutiérrez Ogrón.

El difunto señor, que con sus exquisitas cualidades espirituales supo captarse la cariñosa simpatía de cuanto le conocieron, era apreciado en esta ciudad.

Descansa en paz.

A su desconsolada esposa, doña Juana María Menéndez; hijos y demás familiares enviamos nuestros sinceros pésames.